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LA SRA. PRESIDENTA:

Bon dia, senyores i senyors diputats. Començam la sessió
d'avui i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions.

LA SRA. PONS I FULLANA:

Gràcies, presidenta, Assumpció Pons substitueix Antoni
Costa.

LA SRA. RIERA I MARTOS:

Sí, presidenta, Núria Riera substitueix Sebastià Sagreras.

EL SR. MAS I TUGORES:

Joan Mas substitueix Joana Aina Campomar.

EL SR. MÉNDEZ I BAIGES:

Jesús Méndez sustituye a Marc Pérez-Ribas.

EL SR. SANZ I IGUAL:

Antonio Sanz substitueix Josep Castells.

LA SRA. BENLLOCH I BOTTINI:

Helena Benlloch substitueix Maria Antònia Truyols.

EL SR. LÓPEZ I SORIA:

Alejandro López sustituye a Antonia Martín.

EL SR. MARÍ I TUR:

Jordi Marí substitueix Pilar Costa.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Passam a debatre les esmenes de la Secció 20,
Conselleria d'Agricultura, Pesca i Alimentació, amb les
seccions i entitats afins.

Debat 10, de totalitat i globalitat, amb les esmenes a la
totalitat del Grup Parlamentari Popular, a la Secció 20,
Conselleria d'Agricultura, Pesca i Alimentació, esmena RGE
núm. 12577/22; al Fons de Garantia Agrària i Pesquera de les
Illes Balears, FOGAIBA, esmena RGE núm. 12578/22; a E18,
Institut de Recerca i Formació Agroalimentària i Pesquera de
les Illes Balears, esmena RGE núm. 12579/22.

Quant a les esmenes parcials, el Grup Parlamentari Popular,
a la Secció 20, Conselleria d'Agricultura, Pesca i Alimentació,
al programa 581A, infraestructures de regadiu, esmena RGE
núm. 12725/22; al programa 714B, foment del sector
agropecuari, esmenes RGE núm. 12727, 12582, 12583, 12585
i 12586/22; al programa 714C, polítiques alimentàries, esmena
RGE núm. 12580/22; al programa 718A, recursos marins i
ordenació del sector pesquer, esmena RGE núm. 12584/22; al

Fons de Garantia Agrària i Pesquera de les Illes Balears,
FOGAIBA, esmena RGE núm. 12726/22.

Pel Grup Parlamentari Ciudadanos, a la Secció 20,
Conselleria d'Agricultura, Pesca i Alimentació, al programa
581A, infraestructures de regadiu, esmenes RGE núm. 12274
i 12280/22; al programa 714B, foment del sector agropecuari,
esmenes RGE núm. 12281 i 12282/22; al programa 714C,
polítiques alimentàries, esmena RGE núm. 12283/22; al
programa 718A, recursos marins i ordenació del sector pesquer,
esmenes RGE núm. 12284 i 12285/22.

Pel Grup Parlamentari El Pi Proposta per les Illes Balears,
a la Secció 20, Conselleria d'Agricultura, Pesca i Alimentació,
al programa 714B, foment del sector agropecuari, esmenes
RGE núm. 12149 i 12150/22.

Pel Grup Parlamentari Mixt-MÉS per Menorca, al Fons de
Garantia Agrària i Pesquera de les Illes Balears, FOGAIBA,
esmena RGE núm. 12856/22.

Grup Parlamentari Mixt, Gent per Formentera-PSIB-
Esquerra Unida, a la Secció 20, Conselleria d'Agricultura,
Pesca i Alimentació, al programa 718A, recursos marins i
ordenació del sector pesquer, esmena RGE núm. 12820/22.

Per a la defensa conjunta de les esmenes, té la paraula, pel
Grup Parlamentari Popular, la Sra. Pons.

LA SRA. PONS I FULLANA:

Gràcies, Sra. Presidenta, bon dia, senyores i senyors
diputats. Centraré la meva intervenció en l'explicació i en la
defensa de les esmenes parcials que ha presentat el Partit
Popular als pressuposts de la Conselleria d'Agricultura, Pesca
i Alimentació per al 2023, tota vegada que a les esmenes a la
totalitat les donam per defensades en els seus termes. 

El primer que vull dir és que els consideram uns
pressupostos totalment insuficients i mal dotats perquè no
donen resposta a les demandes i les necessitats que té el sector
primari, uns pressuposts desequilibrats en el conjunt dels
comptes de la comunitat autònoma per la poca atenció que
dediquen al camp, a la pesca i al producte local en relació amb
altres sectors.

Aquests motius justifiquen també les nostres tres esmenes
a la totalitat que mantenim per al debat del Ple. 

Passaré a explicar les esmenes de substitució i afectació que
hem presentat. A l'esmena 12725 proposam destinar 3 milions
d'euros per a la millora de les infraestructures de regadiu, que
són necessàries, però que la conselleria no ha sabut gestionar
ni ha sabut executar. Per exemple, en el cas de Menorca no ha
aconseguit, no s'ha aconseguit l'acord per ampliar la comunitat
de regants de Tramuntana a Ferreries i a Migjorn on s'havien
d'invertir 6,2 milions d'euros.

 L’esmena 12727 planteja destinar 100.000 euros a la
Federació Balear de Trot perquè pugui dur a terme els
programes de millora genètica dels cavalls de raça autòctona,
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amb actuacions a cadascuna de les Illes i per poder mantenir
vives la qualitat i la tradició hípica de Balears.

El pla de xoc que va demanar el Partit Popular per al sector
vacum de llet de Menorca va ser rebutjat pels partits d'esquerra
en aquesta comissió el mes de setembre, però la conselleria el
va convertir en el pla PROVILAC i el varen presentar tres
mesos després amb els mateixos objectius i contingut.

Aquest pla ha ajudat a mantenir la ramaderia a Menorca,
sobretot gràcies que les indústries transformadores han pujat el
preu que paguen als pagesos, tot i que s'han tancat explotacions
i s’han sacrificat nombrosos exemplars. I també és cert que els
preus, com acaba de denunciar AGRAME encara a dia d'avui
no cobreixen els costos ni garanteixen la rendibilitat de les
finques lleteres. Amb l'esmena 12582 demanam una partida
d’1,5 milions d'euros destinada a la dotació del Pla PROVILAC
per al 2023.

Quan debatem els darrers pressuposts d'aquesta legislatura
hem de demanar, i així ho feim amb l'esmena 12583, una
aportació d’1,5 milions d'euros per a l'aplicació efectiva del Pla
estratègic per a la ramaderia de Balears, però també hem de
lamentar el retard en la gestió i en la execució d’aquest pla, que
va aprovar per unanimitat la Comissió d'Economia el mes de
novembre de 2019.

 A les esmenes 12585 i 12586 sol·licitam dues partides que
en conjunt sumen 1.800.000 euros per a la millora i la
modernització dels escorxadors de Maó i Ciutadella, i també
per al transport i la gestió dels subproductes animals anomenats
residus SANDACH. Aquí coincidim amb el Grup Mixt, MÉS
per Menorca.

Ens satisfà que la conselleria hagi previst 500.000 euros per
a l'escorxador de Ciutadella, però creguin-me, és una quantitat
totalment insuficient, sobretot tenint en compte les aportacions
que s'han pogut fer a altres municipis de Balears. 

Hem presentat dues esmenes, la 12580 i la 12584, per
destinar part del pressupost de la Direcció General de Sobirania
Alimentària a incrementar amb 834.000 euros les ajudes a les
confraries de pescadors de Balears, i 300.000 euros per
augmentar el personal de la Direcció General de Pesca.

Ja hem manifestat el nostre desacord amb un departament
que duplica funcions i duplica l'estructura de l'administració i
que respon únicament a plantejaments ideològics que nosaltres
no compartim. De totes maneres, en les retallades que imposa
la Unió Europea, que no ha sabut evitar el ministre
d'Agricultura, Sr. Planas, poques barques de pescadors
quedaran a Balears.

Finalment, amb l'esmena 12726 volem ajudar la conselleria
a donar una empenta per solucionar un dels problemes o un
més dels problemes que no ha sabut resoldre, i és la tramitació
àgil i efectiva i els pagaments de les ajudes del PDR 2014-
2020. Per açò demanam que s'incrementi la dotació en 3
milions d'euros.

A dia d'avui, quan estam a punt d'acabar 2022, encara hi ha
ajudes de 2019 que la conselleria no ha pagat, tot i estar

aprovades, però és que encara no resol les de 2020 ni les de
2021, i les de 2022 ni tan sols estan convocades. I tot açò,
mentre el FOGAIBA continua sense gerent des de principis de
novembre.

I, finalment, en relació amb les esmenes dels altres grups,
anunciam la nostra abstenció en comissió, encara que puc
anunciar que n'hi haurà diverses que votarem a favor.

Moltes gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Pons. Pel Grup Parlamentari Ciudadanos té la
paraula el Sr. Méndez. 

EL SR. MÉNDEZ I BAIGES:

Gracias, Sra. Presidenta. Nosotros también dejaremos en
realidad nuestros comentarios, digamos diversos, sobre los
temas que conciernen a la actividad en el primario para los
debates en el pleno, porque sin duda se tendrán que tener en
cuenta los nuevos problemas para nuestro sector pesquero
después de las últimas decisiones tomadas en Bruselas, la
nueva filosofía y regulación que nos aportará la PAC, la
necesidad de dotar de sistemas de regadío mediante aguas
regeneradas, las soluciones inmediatas que necesitan los
escorxadors sobre todo en Menorca o la necesidad de una
política comercial estructurada y bien definida para la salida de
nuestros frutos secos, para su comercialización.

En cuanto a las enmiendas, como saben, nos abstenemos en
las enmiendas a  la totalidad, lo que les aviso, por eso lo que
haremos será abstenernos y mantenemos nuestras reservas en
las que hacen provenir los fondos del capítulo 34 de deuda
pública, eso sí, seremos favorables a las dos de El Pi, con cierta
extrañeza de todas maneras de que la primera haga provenir los
fondos del capítulo 37, pero a pesar de ello la votaremos a
favor.

Y en las nuestras, como ven, priorizamos, y creo que es un
poco la línea, primero las estructuras de riego y la reutilización
de aguas regeneradas, planteamos la necesidad de estructurar
la comercialización del fruto seco dada la adaptabilidad de su
cultivo a nuestro suelo y a nuestro clima.

Y en pesca, manifestamos nuestra sorpresa ante las últimas
declaraciones de este señor que tiene nombre de inquisidor
renacentista, este Virginijus Sinkevicius -que además
verdaderamente el nombre da para todo tipo de juegos-, en la
reducción de nuestras cuotas, lo que nos parece inasumible por
parte de nuestra flota en lo que llevamos insistiendo siempre.
Tenemos la flota demasiado reducida para que tenga que
adaptarse a unas cuotas generales. Verdaderamente creemos
que con eso se está condenando a su desaparición.

Y en este sentido van las enmiendas que presentamos y de
las que esperamos su voto favorable.

Gracias, Sra. Presidenta.
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LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies, Sr. Méndez. Pel Grup Parlamentari El Pi Proposta
per les Illes té la paraula el Sr. Melià.

EL SR. MELIÀ I QUES:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Senyores diputades i
senyors diputats, bon dia a tothom. El Grup Parlamentari El Pi
té una esmena a la totalitat d’aquesta secció perquè consideram
que la Conselleria d'Agricultura hauria de respondre d'una
manera més ferma i més ambiciosa a una situació molt crítica,
coneguda per tots els presents, que viu el sector primari en
aquesta terra, una situació que, per exemple, s'ha vist agreujada,
només aquesta setmana, a l’àmbit de la pesca per les decisions
que es prenen per part de la Comissió Europea, avalades pel
Govern espanyol, de restricció dels dies de pesca i d'activitat
d'una flota ja molt reduïda i que, evidentment, el que necessita
és oxigen i no càstig i prohibicions, que és el que rep per part
d'Europa, de l'Estat espanyol i del Govern PSOE-Podemos.

Per tant, aquest plantejament general de l'esmena a la
totalitat és que hi hauria d'haver una aposta diferent i molt més
contundent a favor de la recuperació i la potenciació del sector
primari, però, evidentment, entrarem més en detall en el debat
en ple.

En relació amb les esmenes parcials, hem presentat dues
esmenes relatives a la millora i modernització de les
instal·lacions agràries, de les explotacions agrícoles, sobretot
en relació amb les energies renovables i la instal·lació de
plaques solars, per intentar minvar un dels grans costos que
també està arrossegant a la baixa el sector primari, com és el
tema del cost elèctric. El cost elèctric s'ha disparat a tot arreu,
a tots els sectors, però, evidentment, és molt més preocupant en
aquell sector que té uns marges molt més reduïts, si és que
existeixen aquests marges i, per tant, aquest sobrecost els afecta
d'una manera més directa i suposa un míssil més a la línia de
flotació d'una activitat que ja també està absolutament afectada
pel tema de la insularitat. 

Per tant, les nostres dues esmenes van en aquesta direcció.
Tenen un total de 3 milions d'euros, i el que és intentar ajudar
a compensar els sobrecosts que està patint el sector de la
pagesia a les Illes Balears. Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Pel Grup Parlamentari Mixt, té la paraula el Sr.
Sanz.

EL SR. SANZ I IGUAL:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bon dia, diputades i diputats. En
aquesta secció, des del Grup Parlamentari Mixt, Gent per
Formentera-PSIB-PSOE-Esquerra Unida, hem presentat una
esmena, relativa a la vigilància de les reserves marines. Ja s’ha
fet una tasca de creació d’una nova reserva marina com és la de
Sa Punta de la Creu, al costat de La Mola, el que és cert és que
els mitjans materials i personals de què disposa, tant la Reserva
Marina d’Es Freus d’Eivissa i Formentera, com la Reserva
Marina de Sa Punta de la Creu, considerem que es poden

millorar i per això proposem aquesta esmena. També que la
vigilància moltes vegades pugui fer-se mitjançant elements com
un dron i aquest és el sentit de l’esmena, per a la qual demanem
el suport per part de tots els grups parlamentaris.

Respecte de la resta d’esmenes, hem vist que hi ha diverses
esmenes a la totalitat d’aquesta conselleria, amb les quals no
podem estar d’acord per una qüestió. És una conselleria que, a
més, ha tingut un molt bon acolliment per part del sector.
Llavors en aquesta qüestió, els grups també han de plantejar si
escolten la ciutadania o només interessos partidistes, perquè si
el sector està d’acord amb la labor de la conselleria, per què fan
una esmena a la totalitat del que s’està treballant?

A més,... ho han dit en diverses ocasions, el que és buidar
tant de pressupost com de contingut la Direcció General de
Sobirania Alimentària, que ens ha demostrat que ha estat
necessària en l’època passada de la COVID, per això a aquestes
esmenes no els podrem donar suport tampoc per aquesta
qüestió.

Res més. Continuarem el debat en la segona intervenció, i
també amb aquelles esmenes que no hagin estat acceptades al
plenari.

Moltes gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Sanz. En torn en contra, pel Grup Parlamentari
Unidas Podemos té la paraula el Sr. López.

EL SR. LÓPEZ I SORIA: 

Gracias, presidenta. Lo que vemos con estos presupuestos
son unos presupuestos que aumentan en gran cantidad lo que se
destina al sector primario. De hecho, son unos presupuestos
expansivos, que van en línea con los presupuestos de la
comunidad autónoma, pero es que, si miramos atrás, nunca
antes se había invertido tanto, porque son los presupuestos más
grandes que hay, básicamente por una coherencia. 

En ese sentido, a ver, entendemos la enmienda a la totalidad
a la sección en sí porque es lo normal que a veces hace la
oposición, pero nos extraña mucho la enmienda a la totalidad
a los entes, al FOGAIBA y a lo que era antes SEMILLA. El
Partido Popular sí que ha hecho con el IBE, bueno otro tipo de
análisis y ha visto que no había que vaciar el IBE y que no
había que pedir una enmienda totalidad porque sí que hacía un
servicio muy bueno, yo creo que sería de sentido común
entender que el FOGAIBA, que es quien reparte las ayudas al
sector, en ningún momento debería plantearse una enmienda de
totalidad para vaciarlo. Creo que es de cajón. 

Luego también me choca mucho que se diga que no se está
a favor, al menos por parte del Partido Popular, de la línea que
está siguiendo la conselleria y de estos presupuestos y luego lo
que vemos es que todas, todas las enmiendas que ha presentado
el Partido Popular, todas, están reflejadas, hay cantidades para
ello, lo que a lo mejor con una cantidad algo menor. Pero lo
vuelvo a decir, algo menor, pero siendo la mayores cantidades
que nunca se han destinado. Por lo tanto, no se puede estar tan
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en contra, cuando lo único que se está pidiendo es ampliar lo
que ya existe. Lo digo porque básicamente todo lo que se pide
son líneas que aumentan ayudas o aumentar líneas que ya
existen. Con lo cual creemos que, si la consellería tiene muy
claro que lo que hay basta, hablamos con el sector y se está
trabajando bien, no creemos que tenga que aceptarse, cuando
ya se plantean y se plantean con unas cantidades. Lo digo
porque luego los que tienen que ejecutar ese presupuesto son
los del ejecutivo y se está diciendo que creen que es suficiente.
Seguramente habrá en algunas que se podría subir, pero es un
presupuesto conjunto donde el dinero es el que es y se tiene que
repartir. 

En este sentido, vamos con Ciudadanos que lo que ocurre,
lo de siempre, de todos los años. El fetiche de vaciar la
Dirección General de Seguridad Alimentaria, hace que todas
las bajas quieran ser ahí, para inutilizar una dirección general
que lo hemos explicado muchas veces. Es una dirección general
que ha permitido dar mucha visibilidad al producto local, que
ha permitido poner en el centro del debate lo que significa la
soberanía alimentaria para unas islas, que no tenemos que
depender tanto del exterior y que creemos que es necesario, si
queremos apostar por nuestro producto local, que haya una
dirección general específica que se dedique a potenciarlo y a
promocionarlo. Eso significa aumento en las ferias que hay
sobre alimentación, aumento de los posibles premios que haya,
negociaciones con todas las grandes plataformas para que
influyen producto local en sus estands, etc. No entiendo
tampoco el fetiche que último año de legislatura sigamos, pero
bueno, cada partido dice lo que cree.

De El Pi, sí que es verdad que quiero mencionar que, por
ejemplo, se plantea una ayuda directa para el tema de
fotovoltaicas, se puso el año pasado, no el anterior, una línea
específica, y lo que ocurrió fue que el sector no se adhirió, no
sé si fue por un tema de propaganda, no sé si fue porque había
mucha burocracia, la verdad es que lo desconozco y en  lugar
de hacer una específica, lo que se hizo fue aumentar muchísimo
más general. De hecho, la general se duplica prácticamente en
esta ocasión, para que así se puedan acoger. O sea, se pueden
acoger, entran dentro de las bases, entran dentro de los
requisitos, solo que es una línea general dentro de la sección 19
en lugar de ser una línea específica, sólo para el sector
primario. ¿Motivo?, porque como no se adhirieron, fue un
dinero que no se pudo ejecutar y lo vieron más eficiente y así
lo hicieron en el año anterior. La línea sí que se pudo agotar y
en esta ocasión la han duplicado directamente. Cualquier
explotación agraria que quiera, se puede adherir a esa línea
general y no hay ningún impedimento en que la cojan. 

Luego se hace mención a una, que sí que quiero explicar,
que es la de medio millón para ayudas a unificación del coste
eléctrico, que durante dos años consecutivos la hemos
aceptado, pero lo que ha resultado es que no se ha podido
ejecutar por impedimento legal, primero pensaron que era por
minimis, que se podía hacer por minimis y luego se aclaró que
no. Se intentó hacer por otra vía y se ha aclarado que no. Y en
esta ocasión, como no encuentran forma jurídica real de
aplicarla, lo que creen que... y así lo han indicado, que ese
medio millón, igual se puede destinar a hacer ayudas para
paliar los aumentos que hay por nuestra crisis, sino en otro tipo
de destinos, que sí que son más directos y crean menos

problemática. Pero sí que se comparte, de hecho se acepto
durante dos años anteriores, lo único que no se ha conseguido
es ejecutar  y aceptar algo, que durante dos años no se ha
conseguido ejecutar, a lo mejor sería un poco irresponsable por
nuestra parte. 

En cuanto a la enmienda presentada por el Grupo Mixto, la
12820, la votaremos a favor. De hecho, va en línea con...,
hemos aumentado en 2 inspectores la vigilancia de las reservas
marinas y además es para mejorar las infraestructuras, incluso
se menciona el tema de la compra de un dron para poder tener
más controlado, que son nuevas tecnologías que creemos que
va muy en coalición. 

Por tanto, las votaremos en contra todas. En el pleno ya
plantearemos a nivel político. Menos la 12820, que la
votaremos a favor. 

Muchas gracias. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca té la
paraula el Sr. Mas.

EL SR. MAS I TUGORES:

Gràcies presidenta. Bon dia, diputades, diputats. Nosaltres,
al contrari que el Partit Popular, creim que els pressuposts
d'aquesta secció són uns pressuposts equilibrats i adequats al
sector. De fet, és el mateix sector que ho diu, que la Conselleria
d'Agricultura aquesta legislatura ha estat una conselleria molt
propera al sector, molt dialogant amb el sector i molt en línia
amb les demandes i les reivindicacions del sector. De fet, s'han
dut a terme una sèrie d'actuacions que es venien reivindicant
històricament per part del sector. 

No veim de cap de les maneres buidar la Direcció General
de Sobirania Alimentària; i sí, evidentment, com tot en política,
és una direcció general ideològica, és clar que sí, amb una
ideologia tan revolucionària com el suport al producte local, a
l'alimentació local i als productors i productores locals, és clar
que sí, és ideologia, no diria que molt revolucionària, però sí
ideologia.

Quant a pesca, estam d'acord amb el plantejament polític
que ha fet el Sr. Melià de suport al sector davant els
plantejaments que fa la Unió Europea i que aquesta setmana
s'han posat damunt la taula, i tant el Sr. Melià com nosaltres
sabem que és una qüestió de sobirania. Si davant la Unió
Europea ens poguéssim defensar des de les Illes Balears seria
un altre plantejament, però desgraciadament qui ens defensa és
Madrid i històricament ens ha tengut poc en compte, com bé
sap també el representant d'El Pi. 

I quant a la necessitat de mesures de suport a l'agricultura,
que també planteja el Sr.  Melià, és cert, són imprescindibles,
perquè sense agricultura no hi ha producció d'aliments, però
tampoc no hi ha producció d'aliments sense territori on fer
aquesta producció d'aliments. Si xapam Mallorca en solars de
dues quarterades arribarà un moment que no quedarà territori
on produir aquests aliments. 
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Per tant, donem suport a aquests pressuposts i a les mesures
que en deriven a veure si de ver, de ver el sector no només
sobreviu sinó, com fins ara, genera riquesa per al país. 

Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies. Pel Grup Parlamentari Socialista té la paraula la
Sra. Benlloch.

LA SRA. BENLLOCH I BOTTINI: 

Gràcies, Sra. Presidenta. Bon dia, senyores i senyors
diputades. Quant a les esmenes a la totalitat que s'han presentat
votarem en contra ja que consideram que és un pressupost que
creix per quart any consecutiu, el que significa que se li dóna
més pes al sector primari i a les inversions públiques, passam
de 59 milions d'euros aproximadament, que estigueren
disponibles el 2022, a més de 65 milions d'euros per a 2023,
amb un increment del 10%  aproximadament. 

Quant a la resta d'esmenes del Grup Parlamentari Popular
tampoc no hi donarem suport pels següents motius. Esmena
12725, consideram que els pressuposts autonòmics contenen
les quantitats suficients per fer front a les despeses que s'han
d'assumir des de la CAIB quant a infraestructures de regadiu.
A més, per als projectes hi ha una part del finançament que
aporta l'Estat i que executa a través de l'empresa pública estatal
SEIASA i una altra part que aporten les comunitats de regants,
ja que els projectes són de col·laboració públicoprivada. Els
projectes de regadius acceptats per l'Estat i per la Unió Europea
i que les respectives comunitats de regants posaran en marxa
són les de Sant Lluís a Menorca, a Formentera o a Sant Jordi a
Mallorca, i comptaran amb el finançament autonòmic necessari
per dur-les a terme el 2023.

Esmena 12727, el sector del cavall de trot ja compta amb
una ajuda específica que es dóna des del FOGAIBA de 50.000
euros. D'altra banda, des de l'IRFAP també es treballa per
millorar la genètica de totes les races i poder transmetre aquests
coneixements a tot el sector. 

Esmena 12582, el pla PROVILAC se seguirà duent a terme
el 2023 ja que es va establir fins a 2026 com a mínim.
Recordem que no és una línia d'ajudes sinó un pla estructural
i de futur. 

Esmena 12583, el Pla estratègic de ramaderia assumeix
moltes actuacions, actuacions que s'han fet als escorxadors,
noves línies d'ajudes i programes per a la ramaderia, les ajudes
per a la certificació de benestar animal, les meses, PROVILAC,
etc. 

Esmenes 12585 i 12586, consideram que els pressuposts
autonòmics de 2023 contenen les quantitats necessàries per als
escorxadors. Recordem que aquestes infraestructures són de
titularitat municipal i els ajuntaments són els encarregats de la
seva gestió, així com el Consell Insular de Menorca, que té les
competències de ramaderia. No obstant això, des de la
conselleria es pot intervenir si es considera que el servei públic
està en risc,  com ja ha passat en altres ocasions. En el cas de

Ciutadella hi ha una partida extraordinària de 500.000 euros
atesa la urgència de les obres i els volums que gestionen que
podrien comprometre el normal funcionament de la cadena
alimentària a l'illa. 

Esmena 12580, considerem que la Direcció General de
Polítiques per a la Sobirania Alimentària és vital per enfortir el
teixit del nostre sector agroalimentari, la posició de les marques
de qualitat de les Illes Balears i del producte local en general o
la venda directa, entre d'altres. 

Esmena 12584, el personal de la Direcció General de Pesca
ja s'ha incrementat en aquest 2022 amb 6 llocs de feina: 2 de
vigilància de reserva marina a Eivissa, 2 de vigilància de
reserva marina a Mallorca, 1 patró d’embarcacions i 1 lloc de
base de veterinària per al control, higiene i traçabilitat dels
productes pesquers. Aquests llocs de feina el 2023 ja estaran
tots coberts. 

Esmena 12726, els pressuposts tant de la conselleria com
del FOGAIBA per a 2023 ja compten amb les quanties
suficients per cobrir la línia del PDR. No són programes del
PDR, que és un únic programa dins la PAC, que, per altra
banda, ja es varen incrementar en el seu moment respecte de la
seva dotació inicial. Les ajudes pendents de pagament ho són
perquè ja estan dotades i resoltes i, per tant, no es pot
incrementar la seva dotació a posteriori. Això només seria
possible si les ajudes fossin encara pendents de convocar o de
resoldre. 

Quant a les esmenes presentades pel Grup Parlamentari
Ciudadanos no hi donarem suport pels següents motius.
Esmenes 12274 i 12280 pels mateixos motius que ja he explicat
a  les anteriors esmenes del Partit Popular sobre el regadiu i de
sobirania alimentària.

Esmena 12281, consideram que el pressupost per a
transferències a FOGAIBA és suficient per a 2023; i pel que fa
a la Direcció General de Polítiques per a la Sobirania
Alimentària els mateixos arguments ja comentats. 

Esmenes 12282 i 12283, ja es preveuen ajudes suficients
des de FOGAIBA el 2023 per a inversions en transformació i
comercialització de productes. A més, s’està donant un gran
suport al sector de la fruita seca a través del Pla de
reestructuració del sector de la fruita seca a Balears des de
2021 i que està vigent fins a 2027 i que inclou inversions per
potenciar aquests productes i tota la seva indústria. 

Esmena 12284, des de FOGAIBA ja es donen ajudes
suficients dels fons FEMP a la paralització de les embarcacions
pesqueres de programa operatiu per als dies on no poden sortir
a fer feina. D'altra banda, també hi ha plans de gestió en marxa
per adaptar el sector a una pesca més sostenible i que pugui
obtenir els mateixos beneficis o més, sense haver de sortir tants
de dies o menys hores de feina diàries, la qual cosa farà que el
sector sigui molt més atractiu per al relleu generacional. 

Esmena 12285, consideram que els pressuposts de la
Direcció General de Pesca i Medi Marí tenen una dotació
suficient per dur a terme el 2023 projectes que puguin afavorir
la nostra indústria pesquera i el consum de peix local. 
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Quant a les esmenes del Grup Parlamentari El Pi no hi
donarem suport per aquestes raons. Quant a l'esmena 12149, els
pressuposts de FOGAIBA ja preveuen una partida d'ajudes a
les inversions en energies renovables per part d'aquestes
explotacions, en concret a la utilització del biogàs i biomassa,
amb una quantitat inicial de més de 272.000 euros, que no s'ha
arribat ni tan sols a esgotat pel nombre de sol·licituds i que, per
tant, es considera suficient. 

Quant a l'esmena 12150, sabem que ja fa dos anys es va
acceptar aquesta esmena perquè es pensava que es podria dur
a terme, però no, es va intentar fer la línia demanada, però els
tècnics de la conselleria varen dir que la única possibilitat era
fer-la a través d'una ajuda de minimis, com ha comentat el
company. L’any següent es va tornar a acceptar amb la intenció
de fer una convocatòria de minimis, però finalment, i després
d'estudiar possibilitats reals, es va concloure que sortiria
perdent el sector. Per tant, coincidim plenament amb l'esperit
d'aquesta esmena, però no la podem acceptar. 

En relació amb l'esmena 12856, de MÉS per Menorca, no
hi donarem suport per les mateixes raons explicades a les
esmenes del Grup Parlamentari Popular que ha presentat sobre
els escorxadors. 

I per acabar, sí que donarem suport a l'esmena 12820, del
Grup Mixt de Formentera, perquè aquesta esmena, sumada a la
incorporació de 2 nous llocs de vigilància, suposarà donar
compliment a les peticions per part del sector pesquer de
Formentera, que reclamava més mitjans per a la vigilància de
les seves reserves marines. Així, aquests 80.000 euros per a una
rampa per a les barques i un dron, amb cursos de pilotatge
inclosos, seran un bon complement als 300.000 euros que ja es
varen invertir en infraestructures per a la confraria de
pescadors, que és clau en la cooperació amb la Direcció
General de Pesca per vigilar aquests espais marítims.

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. En torn de rèplica, pel Grup Parlamentari Popular
té la paraula la Sra. Pons.

LA SRA. PONS I FULLANA: 

Gràcies, Sra. Presidenta. Senyores i senyors diputades.
Mirin, en el debat que vam mantenir en aquesta comissió l'any
passat en relació amb el dictamen de pressuposts d'aquesta
conselleria per a 2022, la portaveu del PSOE, la Sra. Benlloch,
va votar en contra de l'esmena de 2 milions d'euros presentada
pel Partit Popular, precisament per pagar les ajudes del PDR,
va afirmar que: “el pressupost ja preveu una transferència al
FOGAIBA garantida per a tot el període de programació del
PDR”, però la realitat és una altra, la conselleria no paga les
ajudes del PDR i enguany, Sra. Benlloch, la demora ha
augmentat, i no poc. I, com que el pressupost no garanteix
aquests pagaments, presentam una esmena de 3 milions d'euros.
Esperam sigui aprovada pel seu partit. També li vull insistir que
el PDR precisament per a 2022 -ho he dit a la primera
intervenció- encara no ha estat convocat.

Respecte de les obres de millora dels escorxadors, els
portaveus Unidas Podemos, el Sr. López, ens deia que tiene
que hacerlo el consejo y el ayuntamiento, i la portaveu del
PSOE, la Sra. Benlloch, deia que l'activitat o servei essencial
dels escorxadors és competència municipal. Efectivament, els
escorxadors són competència municipal, però la conselleria ha
sabut quan ha volgut trobar la fórmula per ajudar-los. Per tant,
l'aportació de 500.000 euros per a l'escorxador de Ciutadella és
totalment insuficient i suposa només una tercera part de
l'esmena que ja vam presentar als pressuposts del 20 i del 21.

Sr. Mas, no pot dir vostè que el sector està d'acord o
almanco jo no sé amb quin sector deu parlar vostè, perquè li
puc assegurar que el sector primari no hi està d'acord. Basta
veure les organitzacions agràries que han comparegut a la
Comissió d'Economia, no ho van dir així. Què vol dir vostè
quan ralla de la promoció del producte local, que fins ara no
s'havia fet promoció de producte local? S'havia de crear la
Direcció de Sobirania Alimentària per fer-ho? Si és així, Sr.
Mas, amb aquestes afirmacions vostè desacredita tota la feina
feta per la conselleria, que també ha gestionat el seu partit, a
favor del producte local. És que, clar, abans de MÉS i abans de
Podemos el producte local ja existia. 

Per tant, en conseqüència amb tot allò que he exposat i
respecte de les esmenes que el Partit Popular ha presentat al
projecte de pressuposts de la conselleria de 2023 les  mantenim
totes íntegrament.

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Pel Grup Parlamentari Ciudadanos té la paraula el
Sr. Méndez.

EL SR. MÉNDEZ I BAIGES: 

Gracias, Sra. Presidenta, seremos muy breves.  A nosotros
también nos sorprende mucho la complacencia con que el
Govern se trata a sí mismo en el acuerdo unánime que parece
encontrar en todos los sectores. Digo, sí, debemos tener
interlocutores distintos. Yo que ustedes me preocuparía un
poco más en buscar otras interlocuciones porque les garantizo
que en asuntos como es evidente por ejemplo en el tema de la
pesca, esta especie de unanimidad que parece que ustedes
encuentran, tengan cuidado porque probablemente saben que
uno tiende a relacionarse más con los que están más de
acuerdo, con los más acordes, con los más afines; yo escucharía
otras voces porque les garantizo que nosotros escuchamos otras
cosas en el sector lácteo, en el pesquero y en otros muchos
ambientes.

Gracias. He terminado, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Pel Grup Parlamentari El Pi té la paraula el Sr.
Melià. 
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EL SR. MELIÀ I QUES:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Molt breument, per fer un
aclariment a l’amic portaveu del Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, xapar Mallorca en dues quarterades per fer cases,
gràcies a aquest portaveu no és possible perquè, com sap, al Pla
territorial de 2004 vàrem introduir la prohibició de
segregacions amb fins edificatoris si no era entre pares i fills.
Per tant, una de les mesures més proteccionistes del sòl rústic
es va adoptar a través d'aquesta fórmula -ja sé que vostès no ho
reconeixeran mai-, però aquesta era una manera d’evitar,
precisament, el que vostè intenta denunciar, que és que es xapàs
Mallorca en dues quarterades. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Pel Grup Parlamentari Mixt té la paraula el Sr.
Sanz.

EL SR. SANZ I IGUAL: 

Gràcies, Sra. Presidenta. En primer lloc, l'esmena
presentada pel Grup Parlamentari Mixt, MÉS per Menorca,
queda defensava en els termes que està redactada. 

Sobre l'esmena que hem presentat des del Grup
Parlamentari Mixt, Gent per Formentera-PSIB-PSOE-Esquerra
Unida, volem agrair el suport a aquesta esmena perquè sí que
és una actuació, Sr. Méndez, Sra. Pons, que demana el sector
de Formentera. Aquesta actuació no és una qüestió que haguem
demanat nosaltres. S’ha parlat amb el sector de Formentera i
són ells els que demanen més vigilància per poder conservar les
reserves marines perquè han vist que les  actuacions de
vigilància de les reserves marines funcionen, ajuden el sector
i ajuden que estigui més conservat el medi marí.

Reafirme el que he dit abans, si el sector demana qüestions
i les traslladem aquí i poden ser aprovades, és escoltar la
ciutadania. Està clar qui vol estar al costat de la ciutadania i qui
vol estar al costat de treure més vots d'aquí uns mesos. 

Gràcies, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

En torn de contrarèplica, pel Grup Parlamentari Podemos
té la paraula el Sr. López. 

EL SR. LÓPEZ I SORIA:

Gracias, presidenta, seré muy breve. Solo por aclarar, claro
que un sector que en general trabaja a pérdidas y que es un
sector que es muy duro, pues, claro que tiene el malestar
general, obviamente, o sea no importa tampoco decir nada que
no sepa, obviamente, pero también es verdad que la línea que
se está trabajando desde la conselleria, primero, los
presupuestos son los más grandes, los más expansivos o los que
más dedican desde toda la historia, por así decirlo, si hacemos
el análisis presupuestario.

Luego, me choca mucho, por ejemplo, que el tema del
sector lácteo se critique tanto, cuando se anunció el

PROVILAC ya dijo la consellera que se tenían unas
previsiones que se han cuadriplicado en cuanto a dinero, a
cuantos céntimos se están dando extra por litro de leche. Claro,
siempre puede ser mejor, pero es verdad que se está acelerando
incluso más de lo que el propio sector creía en cuanto a cuánto
más se iba a pagar por litro de leche gracias al PROVILAC,
con lo cual, hombre, también hay que contextualizarlo. 

Tema de Pesca, pues no se va a negar, la Unión Europea ha
tomado unas decisiones que perjudican muchísimo a Baleares.
Aquí lo hemos dicho, en esta comisión lo hemos denunciado
muchas veces, la propia consellera lo ha dicho sin cortarse un
pelo. O sea, eso es así. 

Después quiero aclarar, porque parece que a veces con las
reservas marinas la gente se pone muy a la defensiva. Son
reservas marinas de interés pesquero, es que realmente están
pensadas para favorecer la pesca a los pescadores. Lo digo
porque a veces se puede creer que es reserva marina para que
no se pesque. No, no, es que está pensado para favorecer la
pesca; precisamente por eso son de interés pesquero. Lo digo
porque todo lo que sea aumentar vigilancia o hacer controles no
va en contra del sector, todo lo contrario, precisamente para
favorecer que la gente siga las reglas de juego de algo que se ha
demostrado que tiene un beneficio mayor hacia el sector de lo
que es, no tenemos ninguna, porque de hecho deja de haber
piezas que pescar y toda una serie de consecuencias que nos
han explicado más de una vez y además lo ha explicado el
propio sector. Me acuerdo cuando vinieron aquí a dar una
charla en Comisión de Economía que eran propios defensores
de las reservas pesqueras, no decían que no, con lo cual me
choca mucho siempre la crítica a las reservas pesqueras en sí. 

Y nada más. Muchas gracias, presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. López. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca té la paraula el Sr. Mas.

EL SR. MAS I TUGORES:

Gràcies, presidenta. Bé, des de MÉS per Mallorca
interlocutam i parlam tant amb el sector que és des de MÉS per
Mallorca que s’ha sol·licitat la compareixença de les
organitzacions agràries en aquesta comissió, a la qual no havien
vengut mai en tota la història d’aquest parlament. Hem hagut de
ser nosaltres, des de MÉS per Mallorca, que en sol·licitàssim
la compareixença. 

I la Direcció General de Sobirania Alimentària és una passa
més en la promoció del producte local. És evident que el
producte local ja existia i és evident que des de la Conselleria
d'Agricultura, des de la Conselleria de Comerç, des de
SEMILLA, des de l'IDI  s'han fet promocions del producte
local, sobretot des de la legislatura 99-2003 es fan aquestes
promocions, a més, amb un impuls important de les
denominacions d'origen, indicacions geogràfiques, etc., però
una passa més endavant és la creació d'aquesta direcció
general. 
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I, ja per acabar, quant a les esmenes, com vaig dir ahir,
votarem a favor totes aquelles que no votem en contra ni ens hi
abstenguem. Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Pel Grup Parlamentari Socialista té la paraula la
Sra. Benlloch. 

LA SRA. BENLLOCH I BOTTINI:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bé, nosaltres també reiterem el
que hem explicat abans. Realment pensam que els pressuposts,
tant de la conselleria com del FOGAIBA per a 2023, contenen
quanties suficients per cobrir la línia de PDR i, per tant, el tema
dels escorxadors està totalment cobert. Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Per fixar la seva posició, el Grup Parlamentari VOX-Actua
Baleares, té la paraula el Sr. Rodríguez. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sra. Presidenta. Si bien todas las enmiendas a la
totalidad de los presupuestos están justificadas, sin duda alguna
la enmienda a la totalidad de esta conselleria lo está aún más.

 Asistimos al curioso espectáculo del Dr. Jekyll y Mr. Hyde,
que se va transformando. Asistimos al curioso espectáculo de
una consejera de agricultura de Podemos, que sale a la tribuna
a decir lo mal que lo ha hecho el Gobierno de Madrid en el que
participa Podemos, en una negociación pesquera que deja a los
pescadores de Baleares a los pies de los caballos, y sale,
encima, el ministro, ministra o “ministre” en Madrid a decir lo
bien que lo han hecho, lo maravillosa que es la negociación, y
lo muchísimo que hemos aumentado nuestra capacidad de
pesca; en el global de España, puede ser, pero en Baleares, que
además es un tipo de pesca artesanal, tradicional, que no
destruye el medio ambiente, etc., resulta que nos dejan..., eso,
a los pies de los caballos. Y tendremos que dedicar esta
dirección general de soberanía alimentaria, no sé, a importar
pescado de otros caladeros donde, además, no se cumple ni la
décima parte de las normativas de preservación del medio
ambiente, de tipos de redes, de artes pesqueras, etc. 

Pero es que son ustedes parte del Gobierno que ha
permitido esto. Son ustedes parte de ese gobierno. Y aquí, más
allá de salir a hacer unas declaraciones -como el Sr. Page, el
otro día- no pasamos de ahí, de hacer declaraciones diciendo
“estamos muy descontentos”. Pues si están ustedes tan
descontentos, una de dos: o cojan el teléfono y llamen al
ministro de turno, o cojan y se vayan, que es lo que se hace en
política por dignidad. Cuando uno pertenece a un gobierno o a
un partido que está en contra de los intereses de aquello que
dice defender. 

Vamos a tener..., porque las dos, las únicas dos enmiendas
que vamos a votar en contra son una del Partido Popular y la de
Gent per Formentera porque es que, a este paso, vamos a tener
más funcionarios que pescadores. Es que es la funcionarización
del sector agrario, que es a lo que ustedes tienden, a crear una

superestructura de funcionarios, vigilantes, encargados, etc.,
para administrar la nada, porque ustedes van camino de la nada. 

Otra cosa, que va completamente en contra del sector
agrario, de la vida rural: su maravillosa ley de bienestar animal,
que también ha sido promovida por Podemos y que va a hacer
que desaparezcan los perros en el tema de la caza, pero no solo
eso, sino también en ganadería y, al final, las vacas serán
animales de compañía, y a eso es a lo que vamos, y a eso es a
lo que vamos. 

El tema -por desgracia- de esta conselleria, es cuando uno
pone a urbanitas a tratar el medio rural, que desconocen
absolutamente, y de ahí salen todos estos engendros. Ese es el
problema: de los ecologistas de salón, que lo único que tienen
es un geranio en el balcón y, encima, se les muere. Ese es el
problema del mundo rural, que está plagado de personas que no
tienen ni zorra idea del tema -y perdonen la expresión. 

En definitiva... Bueno, y ya no hablemos de la unanimidad,
claro, llega el director o el conseller de turno, con una mano
con la cartera, y con la otra con el látigo, la zanahoria y el palo.
Yo soy el que te va a dar la subvención, ¿ah que soy guapísimo,
altísimo...?, es usted maravilloso, Sr. Conseller o Sra.
Consellera. Y estas son las unanimidades que ustedes
consiguen, la de la subvención, la de la amenaza velada, y a
través de eso consiguen estas unanimidades. Y, como muy bien
ha dicho el representante de Ciudadanos, vayan ustedes a
hablar, uno a uno, con los ganaderos, por ejemplo, de Menorca,
y les dirán lo que opinan de cómo está el sector y de cómo
están las cosas; al final esa es la realidad. Al final, esa es la
realidad.

Nosotros, en definitiva, apoyaremos gran parte de las
iniciativas que se han presentado, nos abstendremos en algunas
y, como ya he dicho, votaremos en contra de todo aquello que
sea aumentar el número de funcionarios que, por desgracia, lo
único que van a administrar es la nada absoluta, a este paso.

Gracias, Sra. Presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Rodríguez. Passam a la votació de les esmenes
a la secció 20, Conselleria d'Agricultura, Pesca i Alimentació. 

Esmenes a la totalitat presentades pel Grup Parlamentari
Popular. Passam a la votació de les esmenes RGE núm. 12577,
12578 i 12579/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions? 

LA SRA. SECRETÀRIA:

4 vots a favor, 7 en contra, 2 abstencions. 
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LA SRA. PRESIDENTA:

Esmenes parcials presentades pel Grup Parlamentari
Popular, esmenes RGE núm. 12725 i 12727/22.

Vots a favor? 

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

5 vots a favor, 7 en contra, 1 abstenció.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmenes del Grup Popular RGE núm. 12582, 12585, 12586
i 12726/22.

Vots a favor? 

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

5 vots a favor, 7 en contra, 1 abstenció. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmenes del Grup Popular RGE núm. 12583 i 12580/22.

Vots a favor?

Vots en contra? 

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

6 vots a favor, 7 en contra, cap abstenció.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena del Grup Popular RGE n´um. 12584/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

4 vots a favor, 8 en contra, 1 abstenció.

 LA SRA. PRESIDENTA:

Passam a la votació de les esmenes presentades pel Grup
Parlamentari Ciudadanos RGE núm. 12274, 12282 i 12283/22. 

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

2 vots a favor, 7 en contra, 4 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmenes de Ciudadanos RGE núm. 12280 i 12284/22.

Vots a favor?

Vots en contra? 

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

3 vots a favor, 7 en contra, 3 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmenes del Grup Ciudadanos RGE núm. 12281 i
12285/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

(Remor de veus)

Repetim la votació, esmenes RGE núm. 12281 i 12285/22
del Grup Ciudadanos.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

1 vot a favor, 7 en contra, 5 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Passam a la votació de les esmenes presentades pel Grup
Parlamentari El Pi, esmena RGE núm. 12149/22.

Vots a favor? A favor?

Vots en contra?

Abstencions ?
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LA SRA. SECRETÀRIA:

2 vots a favor, 7 en contra, 4 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena d’El Pi RGE núm. 12150/22.

Vots a favor?

Vots en contra. 

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

3 vots a favor, 7 en contra, 3 abstencions. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena presentada pel Grup Parlamentari Mixt, MÉS per
Menorca. Esmena RGE núm. 12856/22. 

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions? 

LA SRA. SECRETÀRIA:

7 vots a favor... Perdó. Cap vot a favor, 7 en contra, 6
abstencions. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmenes presentades pel Grup Parlamentari Mixt, Gent per
Formentera-Partit Socialista-Esquerra Unida, esmena RGE
núm. 12820/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

7 vots a favor, 2 en contra, 4 abstencions. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, senyors diputats. Reiniciam la sessió a les 10.15
hores.

(Pausa)

(El Sr. Vicepresident substitueix la Sra. Presidenta en la
direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Diputats i diputades, reprenem la sessió, per debatre la
Secció 21, relativa a la Conselleria de Fons Europeus,
Universitat i Cultura, amb les seccions i entitats afins.

Debat 11, de totalitat i globalitat.

Esmenes a la totalitat, presentades pel Grup Parlamentari
Popular, a la Secció 21, Conselleria de Fons Europeus,
Universitat i Cultura, esmena RGE núm. 12649/22; a E20, EPE
de Telecomunicacions i Innovació de les Illes Balears, IBITEC,
esmena RGE núm. 12650/22; a E21, Institut d’Estudis
Baleàrics, IEB, esmena RGE núm. 12651/22; a E23, Institut
d’Indústries Culturals de les Illes Balears, ICIB, esmena RGE
núm. 12652/22; a F09, Fundació Robert Graves, esmena RGE
núm. 12653/22; a F22, Fundació Balear d’Innovació
Tecnològica, esmena RGE núm. 12654/22; a F23, Fundació
Orquestra Simfònica de les Illes Balears, esmena RGE núm.
12655/22.

I en relació amb les esmenes parcials, per part del Grup
Parlamentari Popular, a la Secció 21, Conselleria de Fons
Europeus, Universitat i Cultura, al programa 455A, promoció
i serveis de cultura, esmenes RGE núm. 12733, 12659, 12660,
12707, 12675, 12682 i 12683/22; al programa 455B,
planificació i normalització de la llengua catalana, esmena
RGE núm. 12658/22.

Per part del Grup Parlamentari d’Unidas Podemos, a la
Secció 21, Conselleria de Fons Europeus, Universitat i Cultura,
al programa 421F, política i actuacions en matèria universitària,
esmena RGE núm. 12976/22.

Per part del Grup Parlamentari Ciutadans, a la Secció 21,
Conselleria de Fons Europeus, Universitat i Cultura, al
programa 421F, política i actuacions en matèria universitària,
esmena RGE núm. 12303/22; al programa 455B, planificació
i normalització de la llengua catalana, esmena RGE núm.
12304/22; al programa 541A, recerca i desenvolupament,
esmena RGE núm. 12301/22; al programa 542A, innovació,
esmenes RGE núm. 12305 i 12302/22; al programa 551A,
ordenació, regulació i desenvolupament de les
telecomunicacions, esmenes RGE núm. 12306 i 12307/22.

Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, a la Secció 21,
Conselleria de Fons Europeus, Universitat i Cultura, al
programa 421F, política i actuacions en matèria universitària,
esmena RGE núm. 12917/22.

Per part del Grup Parlamentari El Pi Proposta per les Illes
Balears, a la Secció 21, Conselleria de Fons Europeus,
Universitat i Cultura, al programa 421F, política i actuacions en
matèria universitària, esmenes RGE núm. 12161, 12163, 12187
i 12158/22; al programa 455A, promoció i serveis de cultura,
esmenes RGE núm. 12157, 12151, 12152, 12162, 12153,
12154, 12156 i 12155/22; al programa 455B, planificació i
normalització de la llengua catalana, esmenes RGE núm. 12160
i 12159/22.

Per part del Grup Parlamentari Mixt, MÉS per Menorca, a
la Secció 21, Conselleria de Fons Europeus, Universitat i
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Cultura, al programa 421F, política i actuacions en matèria
universitària, esmenes RGE núm. 12830, 12831 i 12832/22; al
programa 455A, promoció i serveis de cultura, esmenes RGE
núm. 12836, 12839, 12840, 12867 i 12862/22; al programa
455B, planificació i normalització de la llengua catalana,
esmena RGE núm. 12859/22.

Grup Parlamentari Mixt, Gent per Formentera-Partit
Socialista-Esquerra Unida, a la Secció 21, Conselleria de Fons
Europeus, Universitat i Cultura, al programa 455A, promoció
i serveis de cultura, esmenes RGE núm. 12814 i 12815/22.

Abans de començar el debat, diputats i diputades, els
demanaria si es produeixen substitucions.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Perdoni, Sr. President, jo sóc el titular en aquesta comissió,
però la primera intervenció ens la repartirem amb el meu
company de grup, el Sr. Sanz. 

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé. Gràcies.

EL SR. BONA I CASAS:

Bon dia, Sr. President, Carles Bona substitueix Maria
Antònia Truyols.

EL SR. MARÍ I TUR:

Jordi Marí substitueix Pilar Costa.

LA SRA. GUASP I BARRERO:

Patricia Guasp substitueix Marc Pérez-Ribas.

LA SRA. SANTIAGO I CAMACHO:

Gloria Santiago sustituye a Antonia Martín.

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé. Idò iniciarem la defensa conjunta de les esmenes.
Per tant, té la paraula el Sr. Antoni Costa, per part de el Grup
Parlamentari Popular, per un temps de deu minuts.

EL SR. COSTA I COSTA: 

Gràcies, Sr. President, senyores i senyors diputats, molt bon
dia a tots i a totes. Bé, des del Grup Parlamentari Popular, com
sempre, hem entrat esmenes a la totalitat de la secció, que es
defensen bàsicament per les mateixes raons que ja vàrem
presentar una esmena a la totalitat al conjunt dels pressuposts
comunitat autònoma. Per tant, no reiteraré el que ja hem reiterat
a altres seccions. Sí que ho farem, evidentment en el ple de la
propera setmana. 

Per altra banda, tenim algunes esmenes parcials, no moltes,
però algunes esmenes parcials, referides essencialment a

cultura i una final, referida un poquet a les modalitats
lingüístiques del català. 

Quant a les que fan referència a cultura, són algunes
qüestions que ens han fet arribar des dels ajuntaments, que són
qüestions que entenem necessàries per a la ciutadania. En
aquest sentit, per exemple, el foment del teixit cultural, en
aquest cas, del conjunt de les Illes Balears. Entenem que és una
qüestió transcendental, recuperar..., jo crec que hi havia un
major pes del teixit cultural temps enrere. La pandèmia,
evidentment, va fer molt de mal en aquest sector i la
recuperació derivada de la pandèmia encara no s'ha produït
íntegrament, sobretot en el sector cultural, molts d'ells són
petites i mitjanes empreses, i requereixen d'una major ajuda,
d'un major foment. 

Per altra banda, tenim una esmena també de renovació de
les cobertes i millores exteriors del Teatre Principal de Maó, a
Menorca, una esmena de 300.000 euros. Tenim també una
esmena de 700.000 euros en aquest cas, de la rehabilitació del
Teatre Saló d’Es Castell, A Menorca. Tenim també una esmena
de 500.000 euros, per fer un conveni amb l'Ajuntament de
Pollença, per a la reforma del Cine Capítol; en aquest cas, seria
un conveni de caràcter plurianual, que arribaria fins als
5.260.000 euros, amb una anualitat per a l’any 2023 de 500.000
euros. Tenim també una esmena per reformar, que bona falta
fa, els vitralls de la Catedral d'Eivissa; una qüestió que ja fa
temps que és absolutament necessària, hi ha un deteriorament
important i aniria molt bé que es pogués dur a terme aquesta
actuació per a 2023. 

Tenim també una esmena per a la creació del Museu de
Formentera, per donar compliment de la Llei de patrimoni del
98, que donava un termini de tres anys per crear el museu, i jo
crec que ja ha passat algun any, més de tres des de l’any 98 i
encara no s’ha pogut dur a terme. Tenim també una esmena de
redacció del projecte, rehabilitació i activitat de Sa Senieta, a
Formentera també, del projecte museogràfic i de la direcció
facultativa de les obres i la museografia. I finalment, per
acabar, tenim una esmena, ja la teníem també l'any passat, la
volem reiterar creim, que és necessària, d’estudi, protecció,
foment i difusió de les modalitats lingüístiques mallorquí
menorquí, eivissenc i formenterer, d'acord amb el que estableix
l'article 35 de l'Estatut d'Autonomia de les Illes Balears. Saben
vostès que per part del Partit Popular la qüestió lingüística la
tenim molt clara, tenim dues llengües cooficials, aquestes dues
llengües cooficials s'han de respectar i s'han d’equilibrar tant al
sistema educatiu com també en l’ús que en faci la ciutadania de
les Illes Balears amb total normalitat, sense confrontacions
lingüístiques.

I, per altra banda, també ho hem defensat per activa i per
passiva, des del Partit Popular consideram que les modalitats
lingüístiques del català a les Illes Balears són un patrimoni a
defensar, a fomentar, a estudiar i, en conseqüència, entenem
que a dia d'avui s'està produint una estandardització del català
de les Illes Balears i seria desitjable que aquesta
estandardització no es produís, no es fomentàs i fos exactament
el contrari, que el que és fomentàs fossin les modalitats
lingüístiques, em sent molt orgullós de parlar ara mateix en
eivissenc, voldria que els meus fills parlassin en eivissenc i que
els mallorquins, evidentment, parleu en mallorquí, els
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menorquins en la vostra modalitat lingüística i els formenterers
exactament igual.

En conseqüència, és una esmena d'una quantia relativament
reduïda, són 100.000 euros, però és una qüestió més de
simbolisme, més una qüestió que es tengui en compte i revertir
una qüestió que entenem que s’ha anat produint de forma -
entenem- equivocada en els darrers anys, que és
l’estandardització del català a les Illes Balears. Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Costa. Pertoca el torn al Grup
Parlamentari Unidas Podemos, té la paraula la Sra. Santiago,
per un temps de deu minuts.

LA SRA. SANTIAGO I CAMACHO:

Sí, muchas gracias. Bueno, en general, lo que nosotras
queremos poner en valor, a pesar de que después durante el
pleno haremos una intervención más amplia y con más datos,
que en general los números que se ofrecen por parte de la
Conselleria de Cultura, Innovación... y Ciencia, perdón, son
importantes con respecto a otros años y a otras legislaturas. Se
ve, por lo tanto, un cambio, que es más que evidente, en la
implicación del Gobierno y en la implicación en general de
todos los grupos parlamentarios respecto a inversión de I+D,
por ejemplo.

Tenemos un crecimiento..., estamos a la cabeza del resto de
las comunidades autónomas con más de un 30% en inversión.
Esta innovación..., lo que las Islas Baleares está poniendo en
innovación se recuperan niveles de la crisis de antes del 2008
y en general, pues, el aumento en los presupuestos en el 2023
será un 80% más de recursos para la UIB, que tendrá el mayor
presupuesto de la historia, se va a invertir más que nunca en la
mejora del modelo productivo, y ahí estamos bastante
satisfechas, porque no solo hay un acuerdo general por parte de
los grupos parlamentarios, sino también por parte del Gobierno,
y esto quiere decir que el modelo productivo que existe
actualmente en las islas no es el que beneficia a las grandes
mayorías y por eso esos grandes esfuerzos que se están
haciendo para invertir, ahora sí, en un modelo productivo que
vemos que puede aportar soluciones, que puede aportar futuro,
que pueda aportar propuestas a nuestras personas más jóvenes
o también a las que ya residimos aquí.

Eso, en cuanto a lo particular, nosotras quiero destacar la
enmienda que hemos presentado para abaratar los costes de
expedición de títulos de grado de la universidad. Se trata de
rebajar el precio cuando tu padre o tu madre se encuentra en
paro o... quedar exento de pagos si ambos progenitores están en
paro. Esto no se hace solamente por abaratar los precios, que
también evidentemente, sino porque hay una razón más
profunda y es garantizar que todos puedan obtener un título de
grado universitario a pesar de las condiciones y teniendo en
cuenta y sabiendo muy bien que las condiciones materiales de
todas las casas no son las mismas y que la mayoría de las casas
en las Islas Baleares tienen problemas para pagar los costes
universitarios o en general también, como se está viendo en los
últimos datos, se tienen problemas para hacer frente a los
gastos más esenciales. 

Respecto a las que vamos a votar en contra, vamos a votar
en contra más que nada..., bueno, son temas técnicos, porque
creo que todas las enmiendas que se han propuesto por el resto
de grupos parlamentarios, casi todas responden a cuestiones
técnicas, a mejoras de escuelas superiores, aumentar partidas a
ayudas de galeristas, en fin, cuestiones muy concretas que van
destinadas a sectores y a secciones muy concretas, que vamos
a votar en contra bien porque no nos parece la mejor forma de
repartir los recursos públicos, la más eficiente, bien porque se
vayan a conseguir esas mejoras que se proponen a través de
otros fondos o por otros lados, bien porque son cuestiones que
ahora mismo consideramos que no son tan prioritarias de
ejecutar porque no se necesita en este momento y pueden
esperar y podemos priorizar ya que la inversión en innovación
y en ciencia todavía está bastante baja respecto al resto de
presupuestos. Sin ir más lejos, por ejemplo, a nivel estatal
también lo hemos visto, no se duda ni un segundo en enviar
armas a Ucrania, sin embargo sí que se ponen muchas
reticencias a la hora de invertir mayor en ciencia y en
innovación, con lo cual creo que debido a la reducción y a ese
poco porcentaje que tenemos para aplicar, hay que aplicarlo de
una forma eficiente, prioritaria, y creemos que todas las
enmiendas que hemos aceptado o transaccionado van en esa
dirección. 

Hay algunas cuestiones políticas que también las vamos a
rechazar, por ejemplo, la cuestión política de las modalidades
lingüísticas porque es que, fíjate tu, estamos hablando de
ciencia, de innovación y grupos parlamentarios se ponen a
hablar ahora del catalán, que si el mallorquín, que si el
menorquín... Bueno, yo qué sé, pues un poco de seriedad, que
íbamos a votar, evidentemente, en contra porque no tienen
lugar en este espacio y además en un momento tan importante
coyunturalmente de inversión máxima que se tiene que hacer y
de atención máxima a la ciencia y a la innovación en las Islas
Baleares, que se pongan a hablar de que si ahora el mallorquín,
que si el ibicenco, pues de verdad, resulta agotador y absurdo.

Por lo tanto, no vamos a perder el tiempo y vamos a votar
en contra de esto.

Y nada..., de las de VOX, evidentemente, vamos a votar en
contra porque no han presentado ninguna. Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Santiago. Pertoca el torn del Grup
Parlamentari Ciudadanos, Patricia Guasp, deu minuts, quan
vulgui.

LA SRA. GUASP I BARRERO:

Gracias, presidente. Desde el Grupo Parlamentario
Ciudadanos hemos presentado siete enmiendas a la sección 21.
Es una conselleria que reúne competencias que nosotros desde 
el principio de legislatura dijimos que no eran las más
adecuadas, queríamos esa conselleria de fondos europeos, por
supuesto, pero que debía ir con innovación, no entendemos que
vaya con cultura.

Y, Sra. Santiago, es que aquí tenemos en esta conselleria un
secretario autonómico de Política Lingüística y las direcciones
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generales de Política Lingüística, por eso hemos puesto
enmiendas en este sentido, solo faltaría, pero sí, evidentemente,
yo tampoco entiendo que hace política lingüística con fondos
europeos, también... le doy la razón.

Y mire, el foco de nuestras enmiendas es para innovación.
Creemos, ya lo dije al conseller en la comparecencia, que el
presupuesto que destinan a innovación es completamente
insuficiente, no llega ni tan siquiera al compromiso de la Ley
de la ciencia de les Illes Balears que aprobamos por consenso
en esta cámara, ni siquiera un 2% del PIB se invierte en
innovación. Me produce tristeza -y por eso estas enmiendas- la
12302, aumentar en un millón de euros la inversión en
innovación para dar apoyo a la creación de empresas basadas
en el conocimiento, la tecnología y la innovación; la enmienda
12301 para incrementar en 1.840.000 euros la partida destinada
a la incorporación de personal en el área de I+D+I para
fomentar la formación, reforzar el equipo científico y el
cumplimiento -como he dicho- de la Ley de la ciencia de les
Illes Balears.

Suprimimos en esta misma enmienda la partida de
subvención íntegra al Institut Ramon Llull y reducimos el
presupuesto del Institut d’Estudis Baleàrics; también las
partidas hinchadas a partidas de estudios y trabajos, que se
reitera en cada sección; también la partida de la Euroregión que
de destina a proyecto cultural propio. Conozco bien la
Euroregión, no se creó para eso, es una herramienta europea
que tenía que servir para presentarse y concurrir a financiación
europea y a proyectos europeos y no ha servido absolutamente
para nada, solamente sirve para financiar proyectos propios con
dinero propio, es decir, no se consigue ningún proyecto
europeo. Por tanto, reducimos también esta partida.

En la enmienda 12305 el Grupo Parlamentario Ciudadanos
pretende incrementar en 200.000 euros la partida destinada a
I+D+I empresarial. Por tanto, el bloque de nuestras enmiendas
de innovación es ampliar, aumentar en 3 millones de euros el
presupuesto del Govern en innovación, que es completamente
insuficiente, que no llega ni al 2%. Incluso el conseller en
comparecencia aquí lo admitió.

La otra enmienda muy importante para Ciudadanos es la
12303 con 660.000 euros pedimos incrementar el presupuesto
de la Facultad de Medicina. Creemos que ahora mismo esto sí
debería ser una prioridad para el Govern, ampliar las plazas de
la Facultad de Medicina de la UIB. Y, ¿cómo conseguimos
estos 660.000 que son imperiosamente necesarios más
profesionales sanitarios formados en nuestras islas?, pues
suprimiendo esta figura del secretario autonómico de
Universidad, de Investigación y Política Lingüística. Es que
tenemos ya directores generales. A principio de legislatura para
la investidura se hizo este reparto de cromos con sus socios de
gobierno, con MÉS per Mallorca y Podemos, y se creó, de la
nada, de la chistera, se sacaron la figura del secretario
autonómico, que está a caballo entre un director general y un
conseller. Es decir, un gobierno sobredimensionado para
intentar colocar a todos los socios y, por tanto, estas figuras,
con sueldos de 70.000 euros, deberían desaparecer. Por tanto,
eliminamos la figura del secretario autonómico de Universidad,
Investigación y Política Lingüística porque ya hay directores

generales para cada una de estas áreas y también reducimos la
partida para promoción y normalización de lengua catalana. 

En este sentido también hemos incluido una enmienda
destinada, como también ha hecho algún otro grupo
parlamentario, a que el Institut d’Estudis Baleàrics promocione
el estudio, el conocimiento de las modalidades lingüísticas
insulares, de conformidad con el artículo 35 de nuestro Estatut
d’Autonomia y destinamos 150.000 euros de todo el
presupuesto enorme que tiene el Institut d’Estudis Baleàrics a
que se promocionen, se estudien nuestras modalidades
lingüísticas insulares.

Y otras dos enmiendas, también importantes, que las hemos
repetidos en otras secciones y es que vemos que el Govern
destina mucho presupuesto a la Cámara de Comercio de
Mallorca, pero no hace lo mismo con la Cámara de Comercio
de Ibiza y Formentera y la Cámara de Comercio de Menorca.
Aquí hay un programa, el 551A, para acciones de
transformación digital, pero sólo destina dinero a la Cámara de
Comercio de Mallorca. Por lo tanto, con nuestras dos
enmiendas, con la 12306 pedimos que se afecte 35.000 euros
para la Cámara de Comercio de Ibiza y Formentera, y con la
12307 pedimos que se afecte una partida de 30.000 euros para
la Cámara de Comercio de Menorca para financiar acciones de
transformación digital para las empresas de Menorca, de Ibiza
y de Formentera, que parecen no importar a este gobierno.

En cuanto a las enmiendas de los otros grupos
parlamentarios, votaremos a favor del Grupo Popular,
solamente una abstención, y a favor de todas las enmiendas de
El Pi en cuanto a materia universitaria y a promoción cultural,
pero votaremos en contra de sus dos enmiendas sobre aumentar
la partida para promoción lingüística y normalización
lingüística de la lengua catalana. Creemos que es más que
suficiente, de hecho la hemos reducido. 

Nos abstendremos en varias enmiendas del Grupo Mixto,
MÉS per Menorca, otras votaremos a favor, en contra de la de
aumentar también la partida de normalización lingüística y nos
abstendremos a las dos enmiendas del Grupo Mixt, Gent per
Formentera. Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Guasp. Pertoca el torn del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca. Sra. Campomar, quan vulgui,
deu minuts.

LA SRA. CAMPOMAR I ORELL:

Gràcies. Bé, nosaltres defensam l'esmena que vàrem
presentar, que és la mateixa que ha expressat la Sra. Santiago,
en el sentit de baixar les taxes per qüestions acadèmiques, per
graus acadèmics, a gent que tengui els pares a l’atur o una
persona a l’atur o dues persones a l’atur. Per tant, aquesta és la
nostra esmena que queda viva en aquesta secció i que, per tant,
esperam que també s'aprovi, perquè creim que és una millora
substancial per a les famílies en aquest sentit.
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Dit això, també respecte de la resta d'esmenes votarem a
favor de les esmenes presentades pel Grup Mixt presentades pel
Sr. Sanz.

Després dir que moltes, respecte de les esmenes presentades
pels altres grups polítics, bé, jo em referiré sobretot a les
esmenes que han defensat tant el Partit Popular com la Sra.
Guasp, de Ciudadanos. Vull dir, es repeteix al final. És una
conselleria que té unes qüestions, per a MÉS per Mallorca molt
importants, que és el foment de la llengua catalana, la cultura,
els fons europeus, la recerca i el desenvolupament i, bé, aquí
també s'inclou la Universitat, evidentment. 

Ja s'ha dit, a la Universitat ha aconseguit un increment de
pressupost del 18% i amb un contracte programa que nosaltres
creim que també és una millora important, que aquest pacte
entre la Universitat i la comunitat es vehiculi a través d'un
contracte programa, no tan sols amb una subvenció sense tenir
cap referència del que es farà amb aquests doblers, crec que
això és important. 

Segon, en temes de recerca és cert que no hem arribat al
2%, però és que la Llei de la ciència, Sra. Guasp, no diu que el
2023 arribem a un 2%. Tant de bo que entre tots poguéssim fer
que aquest 2% arribàs més aviat del que preveu la Llei de la
ciència, i també les empreses, perquè és cert que és molt
important el pressupost que hi dediquen les institucions
públiques en matèria de recerca i innovació, però és molt
important la concepció que tenen les empreses de les Illes
Balears en tema de recerca i innovació, i sempre ho he dit.
Vostè sempre fa referència a la feina que ha tengut abans com
a nivell de comunitat europea, i jo li faré referència a tema de
transferència del coneixement. Un dels problemes més greus
que tenim en aquesta comunitat autònoma és la falta de
resposta de les empreses privades de cara a la recerca i la
innovació. Fins que el sector productiu d'aquestes illes vegi una
via de creixement i de productivitat en temes de recerca i
innovació, el nostre tant per cent de recerca i innovació a nivell
de PIB sempre serà més baix, perquè no tot pot ser..., les quatre 
autònomes que tenen aquest tant per cent de recerca i innovació
i transferència molt alt és perquè les empreses s'hi impliquin i
també hi ha molta inversió privada. 

Per tant, és una feina. Jo estic convençuda que la conselleria
i la direcció general fan molta feina en aquest sentit.
Precisament, des que governa el pacte també s'han promogut
les beques doctorals industrials perquè precisament pugui
haver-hi persones que facin el seu  doctorat dins les empreses.
Per tant, es donen subvencions a projectes d'empreses, es fa
tota una feina, però que a vegades costa molt que tengui
resposta. 

Dit això, respecte de les esmenes que es repeteixen cada
any, que són la de la fòbia  -jo les definiria com la fòbia al
català que té el Partit Popular i que té Ciudadanos-, és a dir,
contínuament sempre és a qualsevol preu la baixada del foment
de l'ús de la llengua catalana; amb les excuses que vostès
vulguin posar. Per què?, no ho sé, la veritat és que supòs que
també és perquè avui aquí també ens parla en castellà, Sra. 
Guasp, supòs que és pel mateix motiu. Vostè té més estima a la
llengua castellana que a la llengua catalana. Imagín que això
també és un dels motius. El que li puc dir és que nosaltres

consideram que la llengua catalana és minoritària en aquestes
illes, i això és una realitat... científica. Per tant, si s'ha de fer un
foment d’algun ús de qualque llengua cooficial a les nostres
illes és a la llengua catalana. Per tant, nosaltres no podem donar
suport, no en donarem a qualsevol esmena que baixi el
pressupost de foment de l'ús de la llengua catalana.

Dit això, després hi ha l'excusa del foment de les modalitats,
el foment de les modalitats que aquí vostès comparteixen amb
el Partit Popular que s'han de fomentar les modalitats, quan
realment les modalitats es respecten, en qualsevol moment es
respecten en l’àmbit de l’educació, d'estudi de la llengua, es
respecten en qualsevol ús. Vostès també fan aquestes esmenes
de modalitats de la llengua castellana quan aproven els
projectes de l'Institut Cervantes en l’àmbit de l'Estat espanyol?
També fan esmenes per preservar les modalitats de llengua
castellana a les diferents regions de la península? Jo encara
això no ho he vist enlloc, la veritat. Però és que és una fixació
que tenen per al final atacar la llengua catalana. 

Nosaltres a això, evidentment, no hi podem donar suport,
perquè creim a més que, científicament..., si vostès realment
creguessin que la llengua catalana és una llengua oficial i que
s'ha de respectar i que s'ha de promoure, no farien aquests tipus
d'esmenes, perquè saben perfectament, perquè científicament
està comprovat, que precisament la llengua a protegir en
aquestes illes és la llengua catalana, que és la que està menys
usada i que és la que està més malparada, per dir-ho de qualque
manera. Per tant, des de MÉS per Mallorca, evidentment, no
donarem cap suport a cap esmena en aquest sentit. 

Després volia fer un comentari a una esmena que ha
presentat el Partit Popular respecte del Cine Capítol a Pollença.
Avui hem conegut que ha rebut una subvenció de 2 milions
d'euros per al Pla de sostenibilitat turística, i, per tant, nosaltres
creim que això també és un bon començament de subvenció per
a aquesta... tal i evidentment compartim l’interès perquè
aquesta qüestió vagi endavant. Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Campomar. És el torn del Grup Parlamentari
El Pi Proposta per les Illes Balears, té la paraula el Sr. Pep
Melià, deu minuts. 

EL SR. MELIÀ I QUES:

Moltes gràcies, Sr. President, senyores diputades i senyors
diputats. Per contextualitzar la nostra visió sobre aquesta
conselleria he de dir que, per una banda, fem un balanç negatiu
de la gestió de fons europeus en el sentit que no estan arribant
a les empreses i que no estan aconseguint un canvi de model
productiu, que és objectiu d'aquests fons europeus, però,
evidentment, això és un tema més de gestió i d'enfocament dels
fons que pròpiament dels pressuposts de la conselleria. I una
segona qüestió de contextualització és que és evident que
aquesta legislatura no passarà a la història de les Illes Balears
per la seva acció i dinamisme en matèria cultural.

La gestió cultural d'aquesta conselleria és de perfil baix,
molt baix, sense nivell, sense nervi, anodina, avorrida..., i crec
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que això emmarca un poc el plantejament que fem de la
conselleria. 

Evidentment, tenim un gran grup d'esmenes relatives a
cultura. Fa anys, a cada exercici pressupostari presentam
esmenes perquè, com a mínim, aprofitem millor els
equipaments culturals que tenim. M'estic referint especialment
a les biblioteques de Can Sales a Palma i a la Biblioteca de
Maó, que tanquen els dissabtes i els caps de setmanes, i que
pensam que amb una petita dotació podríem intentar donar més
ús a aquests espais de cultura.

Després tenim esmenes per potenciar el Conservatori de
Manacor; esmenes per ajudar els teatres públics; esmenes de
suport als galeristes a la seva acció de promoció de pintors,
artistes de les Illes Balears; una esmena important
quantitativament de 5 milions d'euros per reforma, ampliació,
creació de nous equipaments culturals a les Illes Balears.

També una esmena que hem fet en altres exercicis
pressupostaris i que pensam que hauria de ser un objectiu
d'aquesta conselleria, que és crear una filmoteca a les Illes
Balears. Pensam des d'El Pi que, a més, aquesta filmoteca
s'hauria de situar a Palma i que podríem aprofitar els cines que
estan en desús, que estan tancats i que són espais adients per
acollir una infraestructura d'aquest tipus. Per tant, no entenem
que el Govern fins ara hagi ignorat aquesta petició. I després,
finalment, en aquest àmbit de cultura tenim una esmena per
crear un hub audiovisual d’1 milió d'euros. 

Tenim un segon àmbit d'esmenes més reduït, relatives a la
Universitat de les Illes Balears. És ver que s'han incrementat de
manera important els pressuposts de la Universitat, però
nosaltres seguim apostant per la creació de dos estudis nous.

Un primer estudi és el grau d'imatge, medicina i
radioteràpia. Pensam que aquesta aposta està lligada a la de la
Facultat de Medicina, està lligada a l'aposta per la salut, està
lligada a tenir bons professionals en aquesta qüestió que tant ha
preocupat sobretot després de la pandèmia i, per tant, pensam
que haurien d'avançar. No em puc resistir a aquest capítol a
comentar algunes esmenes i posicionament d'altres partits,
perquè, és clar, jo he sentit avui com hi ha partits aquí que
volen potenciar els estudis de medicina, que hi hagi més
alumnes, etc., però els vull recordar, i llegiré un titular d'un
diari de 2016, perquè quedi clar qui era qui, perquè aquí els
que ara aposten per això al 2016: “Podemos y Ciudadanos se
quedan solos contra la Facultad de Medicina”, titular, ho dic
perquè està bé tenir memòria històrica, molt recent, però
memòria històrica també, de qui va apostar de bon de veres per
la Facultat de Medicina i qui va voler que no existís a les Illes
Balears.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

En tot cas...

EL SR. PRESIDENT:

Per favor..., per favor. Continuï, Sr. Melià.

EL SR. MELIÀ I QUES:

... -moltes gràcies, Sr. President-, en tot cas, El Pi aposta per la
creació d'un grau en imatge mèdica i radioteràpia, i també
apostam per la creació de l'escola superior de comerç.

El comerç de proximitat a les Illes Balears està en una
situació molt delicada i necessitam reforçar la seva formació,
la seva innovació, la seva capacitat d'adaptació, i pensam que
uns estudis superiors de comerç serien molt benvinguts en
aquesta línia d’anar molt més enllà en matèria de comerç de
proximitat i intentar, no només que hi hagi continuïtat, que
també, que hi hagi continuïtat en el petit i mitjà comerç, sinó
que hi hagi nova creació i que hi hagi més... know how en
matèria comercial a les Illes Balears. 

I, finalment, tenim un altre àmbit d'esmenes, que
segurament comptaran amb el suport entusiasta de MÉS per
Mallorca després de la seva intervenció, en relació amb la
llengua catalana perquè, és clar, les nostres esmenes van per
reforçar la política de normalització de la llengua catalana. Per
tant, entenem que..., ja que ens han fet aquest discurs
absolutament favorable a la normalització, votaran la nostra
esmena per incrementar en 500.000 euros la partida per a
normalització de la llengua catalana o... una cosa molt més
modesta, 10.000 euros -que és, diguem, dins el magma enorme
del pressupost de la comunitat autònoma és patató, però molt
patató-, per a la recuperació dels serveis d’ensenyament de
llengua catalana.

Entenem que aquestes dues esmenes haurien de rebre
suport, perquè El Pi sí que creu en la necessitat de reforçar i
ajudar la llengua que està en inferioritat de condicions en
aquesta terra, perquè, a diferència del que s’ha dit, a nosaltres
no ens molesten en absolut les modalitats de la llengua
catalana, ens encanten les modalitats de la llengua catalana,
som defensors de les modalitats de la llengua catalana. 

Ara bé, també he de dir als partits que proposen aquestes
esmenes, que, és clar, quan ells defensen les modalitats, però es
dediquen a boicotejar qualsevol acció de normalització de la
llengua catalana, mostren un poc el llautó i demostren que
aquestes esmenes de les modalitats són -diguem-ho així- focs
artificials per tapar... i cortines de fum per tapar la seva
intenció, que no és realment... -i em sap greu dir-ho, Sr. Costa-,
no és realment que hi hagi un equilibri, perquè si vostès es
dediquen a creure que l’equilibri consisteix que IB3 tengui el
50% en cada llengua, però no volen veure que hi ha 100 canals
de televisió, 99 en castellà i 1 en català, que és IB3, si vostès no
volen veure això, que és una evidència que qualsevol pot
observar quan pitja el comandament de ca seva, i vostès
consideren que l’equilibri consisteix només a afectar IB3 i no
afectar tota la oferta audiovisual dels ciutadans de les Illes
Balears, evidentment nosaltres no podem creure en aquest
equilibri fals, fals totalment.

Per tant, nosaltres el que pensam és que necessitam defensar
la llengua, amb les seves modalitats, necessitam defensar el
mallorquí, l’eivissenc, el menorquí, el formenterer...
Necessitam defensar la llengua catalana i el que necessitam és
altesa de mires i ganes de realment creure en aquesta terra i en
la seva personalitat col·lectiva que, per cert, és el que diu
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l'Estatut d'Autonomia de les Illes Balears, tant en relació amb
les modalitats com en relació amb la defensa de la llengua
catalana.

Moltíssimes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Melià. És el torn del Grup Parlamentari Mixt,
Sr. Castells té la paraula, per un temps de cinc minuts.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President, bon dia a tothom. Començaré
la defensa de les esmenes que hem presentat a aquesta secció
i, en primer lloc, doncs, bé, hi ha un conjunt de tres esmenes
que són clàssiques de MÉS per Menorca en el pressupost i que,
afortunadament, cada any hem aconseguit que s'aprovessin, i
esperam que enguany també sigui possible, que és sobre la
transferència als consells insulars de Menorca, d'Eivissa i de
Formentera, perquè el nostre grup polític no només presenta
esmenes per afavorir Menorca, sinó que moltes de les nostres
esmenes, que van referides a avantatges per a les persones, que
el que volen és complementar aquest escut social que ha posat
en marxa el Govern, van referides a tots els ciutadans de les
Illes Balears i, per tant, sí que és veritat que normalment són
aspectes que tenen a veure amb la doble insularitat i, per tant,
bàsicament estan pensades per les problemàtiques dels
ciutadans menorquins, però també, lògicament, perquè estan en
una mateixa circumstància, dels d'Eivissa i dels de Formentera.
I aquest és un exemple amb la transferència de la gestió de les
beques de mobilitat en els consells insulars.

Enguany es proposa una duplicació d'aquesta quantitat ja
que, gràcies al factor d'insularitat, aquesta part dels fons que
integren aquest fons d'insularitat... Ai!, perdó, parl del factor
d'insularitat, es destinen a l'increment d'aquestes beques i, per
tant, la transferència als consells insulars proposem també que
es dupliqui de manera que, tant el Consell de Menorca, com
Eivissa, com Formentera, podran dotar molt millor aquestes
beques per als estudiants. 

En el cas de Mallorca no es fa així perquè, per un tema de
concepte de les beques, les beques del Govern ja donen
resposta a aquestes necessitats. En canvi, en els altres casos hi
havia una duplicitat i els estudiants que ho demanaven, de
Menorca, Eivissa i Formentera, havien de triar o demanar la del
Consell o demanar la del Govern; d'aquesta manera, si demanen
la del Consell, tenen cobertes aquestes necessitats.

D'altra banda, hi ha un segon grup d'esmenes que, en clau
local, algunes coincideixen amb esmenes que han presentat
altres grups. El suport al Teatre Salón, 300.000 euros, m'ha
sobtat l'esmena del Partit Popular, que és de 700.000 euros, que
els sobraran doblers, a Es Castell..., però bé... Jo, en aquest cas,
m'abstendré a l'esmena del Partit Popular, perquè una mica va
en la mateixa línia. Després, també, una dotació que anualment
hem aconseguit aprovar els altres anys per a la Fundació
Ciutadella Cultura, per import de 50.000 euros; també per
donar suport a l'activitat museística de Can Saura, de
Ciutadella; també enguany, com a novetat, demanam suport per
a la construcció del teatre a Alaior. 

I repetim la del Centre de recerca en arqueologia, que crec
que és una mostra dels problemes d’operativa que té aquesta
conselleria, jo ara no hi faré èmfasi perquè -com deia el Sr.
Melià- no és el tema de debat, però realment és una conselleria
que demostra molts problemes, per exemple, per implementar
aquest acord que ja era en els pressuposts de l'any passat, que
era 30.000 euros per fer l'estudi previ al projecte del centre
d'arqueologia, que es va pactar a inicis de legislatura amb el
Govern, un centre de recerca en arqueologia, i la conselleria ha
estat incapaç en un any d’executar una cosa tan simple com fer
un projecte del centre d’arqueologia per un import de 30.000
euros. Enguany nosaltres, què proposam?, idò que hi hagi
aquests 30.000 euros perquè es faci l'estudi a la primera part de
l'any, i 200.000 euros perquè es comenci a posar en marxa.

I, per últim, la darrera esmena, 12859, és per acabar les
feines del nomenclàtor de toponímia de les Illes Balears que,
mirin, ara empalmaré amb tots els comentaris que han fet sobre
política lingüística, no? Aquest és un projecte... Perquè a
vegades parlem molt de llengua..., però llengua per a què? Bé,
nosaltres proposam aquest nomenclàtor de toponímia, que és un
element fonamental de la normalització de la llengua catalana,
que és disposar de tots els topònims de les Illes Balears en la
seva forma original i legítima en llengua catalana.

I, simplement, fer una valoració perquè jo, mirin, dels temes
del català i de les varietats lingüístiques, excepte el que vaig a
dir ara, no diré res perquè, escolti, ja avorrim fins a les pedres:
cada any diem el mateix. Només vull congratular-me d'una
cosa: fa uns anys, fa vint anys, els únics grups que haguéssim
parlat de llengua són els que tenen la sensibilitat que jo
represento i és de celebrar que, passats aquests anys, els únics
que parlen d'aquestes coses i que fan girar tots els debats al
voltant d'aquestes coses..., perquè, evidentment que El Pi o
MÉS per Mallorca o nosaltres continuam fent les nostres
esmenes en temes de llengua, però no centrem el nostre debat
en això, i vostès -els partits de la dreta- és que ja només saben
fer girar els seus discursos al voltant d'aquest tema. Però,
escolti, ho celebro, ho celebro molt, els hem passat el testimoni
de parlar d'aquestes coses, igual que amb d’altres, que només
parlen de la pàtria i de la bandera, no?, quan teòricament
resulta que els nacionalistes som els altres, no? Per tant, els
felicito perquè han aconseguit agafar-nos el relleu d'aquests
temes que -com deia- avui en dia, ja, avorreixen fins i tot a les
pedres.

Moltes gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, Sr. Castells. Pertoca el torn del Sr. Sanz. Cinc
minuts.

EL SR. SANZ I IGUAL:

Gràcies, Sr. President. Des del Grup Parlamentari Mixt,
Gent per Formentera-PSIB-PSOE-Esquerra Unida hem
presentat dues esmenes a aquesta secció. La primera és
relativa..., a més, coincideix no en quantitat però sí en objectiu,
amb una que ha presentat el Grup Parlamentari Popular pel
tema del Museu de Formentera.
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El Museu de Formentera està previst amb tres seus. Sí que
és cert que en aquesta legislatura s'han fet avenços, no se
n'havien fet fins ara tants com en aquesta legislatura, i una de
les passes que falta és -una de les seus- és l'edifici de Sa Senieta
i és necessari desenvolupar el projecte museístic d'aquesta
edificació històrica de Formentera que, a més, va ser adquirida
conjuntament entre el Consell de Formentera i el Govern de les
Illes Balears, a través de l'impost de turisme sostenible. Per
desenvolupar aquest projecte. Considerem necessària aquesta
partida, ja que s'ha fet aquest any el projecte museístic d'una
altra de les seus -la de Can Ramon-, fa falta també
desenvolupar la de Sa Senieta i, llavors, considerem necessària
aquesta qüestió.

L'altra esmena que presentem és una esmena de 30.000
euros, per a la Colònia Penitenciària, de la qual el Grup
Parlamentari Socialista ens ha presentat una transacció, que ja
avance que acceptarem, perquè el nom exactament correcte -el
malnom, seria Es Campament-, però el nom correcte és Colònia
Penitenciària de La Savina, a Formentera, és important
recalcar-ho; i per què és important?, perquè tot i que ara mateix
estan dient que un cop d'estat és desenvolupar democràticament
drets a la cambra del Congrés dels Diputats i també es parla
que el 36 va haver-hi una lluita entre germans, crec que hem de
recordar -és importantíssim recordar- què és realment el que va
passar en l'època de la repressió franquista i un dels vestigis
que queda d'aquesta repressió és aquesta colònia penitenciària,
un camp de concentració a les Illes Balears.

Per això considerem important que existeixi una partida
pressupostària per poder no oblidar, ja estava escrit al camp
número 4 de concentració d’Auschwitz: “Qui no coneix la seva
història està condemnat a repetir-la”; i, per desgràcia, si no
tenim clares aquestes qüestions, esperem no es repeteixi,
perquè hi ha qui sembla que vol tornar al 36, així ho fan a les
seves festes.

Per altra banda, d'acord amb el que han dit -el Sr. Castells
i també la Sra. Campomar i el Sr. Melià- sobre el tema del
català. A veure, aquí estem fent un poc de política sobre el
tema del català. No donarem suport a aquestes esmenes sobre
el català, per quin motiu? Perquè ara s'està fent un debat que es
podria dir en castellà divide y vencerás. És cert que s'han de
respectar i potenciar les modalitats lingüístiques del català:
mallorquí, menorquí, eivissenc i formenterer, però no està
renyit amb potenciar la llengua catalana perquè -com bé li han
dit- crec que la Oficina del Español que es va crear a Madrid
no pensava en potenciar el vessant asturià, el vessant andalús
o el vessant potser d'Aragó..., que parlen el castellà o també
podem parlar del castellà que es parla a Buenos Aires, o el que
es parla a Cuba..., són diferents vessants del mateix idioma
però existeix una Reial Acadèmia de la Llengua, llavors crec
que no s’està pensant..., no pensem de la mateixa manera en
com potenciar la llengua.

I per què s'ha de potenciar el català? Bé, com que sembla
que fan falta dades científiques, la filòloga Carme Junyent va
venir a Formentera, aquest any, justament a parlar de com està
el català a les Illes Balears el 2022: està en fase primerenca de
risc. Fase primerenca de risc vol dir que, si no potenciam el
català, pot entrar en risc de desaparició, i aquí s’està fent un
discurs d’anem a llevar..., a veure, que té un risc de

desaparèixer. Llavors, hem de potenciar-lo, i si la conselleria,
la secció que parla d'aquesta conselleria, de Fons Europeus,
Universitat i Cultura, que s’estaven preguntant per què està el
català en aquesta conselleria, perquè la darrera part d'aquesta
conselleria és cultura, i aquí entraria en la llengua catalana,
seria important continuar defensant-la perquè, sinó, entrarà en
aquesta fase perillosa de desaparició. 

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Sanz. Iniciam els torns en contra. Per part del
Grup Parlamentari Socialista té la paraula el Sr. Marí, cinc
minuts, deu minuts, perdoni.

EL SR. MARÍ I TUR:

Sí, gràcies, president, bon dia, senyores i senyors diputats.
Simplement, des del Grup Parlamentari Socialista, com ja hem
manifestat en altres ocasions, donam suport als objectius que ha
plantejat la conselleria, ja des d’un inici amb aquest pressupost.
I aquests objectius tothom sap que són bàsicament, per una
banda, la consolidació de l'estructura de la gestió que la nostra
comunitat rebrà dels fons europeus; per altra banda, l’augment
considerable del finançament de la Universitat de les Illes
Balears, a la vegada de la seva vinculació amb els sectors
productius i d'altres mesures per facilitar-ne, diguéssim, l'accés
a aquesta universitat; en tercer lloc, l'impuls dels sectors
culturals; i en quart lloc, la consolidació de la modernització de
l'administració, que ja s'ha iniciat des de tota aquesta legislatura
o dels darrers anys. I dic tot això dels objectius una mica com
a mostra del nostre posicionament i de principal rebuig a les
esmenes a la totalitat que s'han presentat, principalment pel
Grup Parlamentari Popular, que francament nosaltres per la
nostra part no les acabam d'entendre del tot o pensam que
haurien d'explicar una mica més. 

Evidentment, entenem l'esmena a la totalitat a tota la secció
21, ja que el Partit Popular intenta mostrar-se com un partit que
pogués arribar a ser una alternativa, o un partit de majories;
però clar, també hi ha altres esmenes a la totalitat, que
francament no les acabam d'entendre, com per exemple,
l'esmena a la totalitat de l'Orquestra Simfònica, de la Fundació
Robert Graves i de tota la resta d'entitats vinculades a la
conselleria. Si no van acompanyades d'una sèrie d'esmenes
parcials, entenem que totes aquestes esmenes a la totalitat
queden totalment buides de contingut. Per tant, no hi trobam,
com dic, aquest esperit constructiu. 

Nosaltres, per la nostra part, des del Grup Parlamentari
Socialista, després de les esmenes incorporades en ponència,
que varen ser unes 35, mantenim en aquesta fase encara,
signades juntament amb Unidas Podemos i MÉS per Mallorca,
les esmenes 12976, 12917, quant a la bonificació de parcial i
total de les expedicions de títols de grau acadèmic. 

Dit això, i com a una mica posicionament de les esmenes
dels altres grups, en primer lloc, votarem a favor de la 12814
del grup del diputat de Formentera, per la redacció del projecte
museístic de Sa Senieta, i, com ha dit el mateix diputat, a la
12815 ja hem presentat una transacció per fixar el nom, més

 



HISENDA I PRESSUPOSTS / Núm. 119 / fascicle 4 / 15 de desembre de 2022 3053

que d’imports, és una mica per la denominació exacta, que pel
que es veu té aquest espai.

Votarem en contra de la del Partit Popular 12682 que va en
el mateix sentit, però no vol dir això que estiguem en contra,
sinó -com dic- que estam a favor de la actuació, però quan
acceptam aquesta, que de fet, és un import superior a la de
Formentera i a la del Partit Popular en contra. 

Respecte les esmenes de Ciutadans, nosaltres valoram la
feina constructiva, diguéssim, però nosaltres mai podrem estar
a favor d’unes esmenes, que en favor de la innovació i recerca,
que no ens sembla que estiguin mal dotades dins el pressupost
original, li vulguin imputar baixes a cultura i a llengua catalana.
I nosaltres hem vist que això és un posicionament, diguéssim,
reiterat que ha fet el grup de Ciutadans i nosaltres en això no hi
entram. 

També de Ciutadans, de les esmenes que afecten la
Universitat, ja coneixem que el pressupost porta un important
augment de tot el que fa referència a la Universitat de les Illes
Balears, i les qüestions que aquí es plantegen, nosaltres el que
veim és que la Universitat no les ha demanat, no és una cosa
que es requereixi. Tot el que ha requerit la Universitat ja s'ha
incorporat dins el pressupost inicial. Per tant, a això no li
donaríem suport, perquè no li trobam suport des de la pròpia
Universitat. 

El que deia la Sra. Guasp la Cambra de Comerç d'Eivissa i
de Menorca, també són actuacions previstes dins el pressupost.
També li record que les cambres de comerç reben finançament
des de tres parts diferents, dins de tot pressupost de la
comunitat. No només de de la part d'aquest pressupost, també
n'hi ha d'altres més. 

Respecte de les esmenes d'El Pi, valoram també la feina
constructiva. Si bé el que veiem, és que la majoria de les
actuacions les trobam incloses dins el pressupost. Tot el que fa
referència..., podem discutir una mica de l’import, però són
actuacions que ja estan -diguéssim- en marxa, tant les dues que
tenen les biblioteques per la tarda, tant les ajudes municipals de
teatres, les ajudes a galeristes, ajudes per a municipis per la
cultura, el tema dels estudiants. Tot això ja està realment en
marxa. També hem de recordar un poc arran del comentari que
deia el Sr. Melià, les competències de cultura són dels consells
insulars. Per tant, clar, tampoc no crec que consideri el
comentari que ha fet, i vostè jo crec que ho sap perfectament. 

I una mica en línia del que deia amb les esmenes de
Ciutadans, també veim que la qüestió de la radioteràpia a la
Universitat de les Illes Balears o a l'Escola de Comerç tampoc,
no són aspectes que la Universitat, és el que a nosaltres ens
arriba, hagi reclamat o d'alguna manera requereixi. 

Respecte de les de Menorca, avui hi votarem en contra,
però ens agradaria d'aquí al plenari mirar-les i intentar arribar
a algun tipus d'acord. És a dir, no entengui la nostra negativa,
com a una negativa absoluta. 

Les del Partit Popular, que la majoria, clar, totes són de
cultura, d'acord. Moltes ja estan incloses i, per tant, no hi
donarem suport. A més, si el Partit Popular només ha fet

esmenes de cultura i són reparacions del que són les
instal·lacions, clar no ens sembla que tampoc sigui això... o
entenem que està donant suport que tot el plantejat inicialment
de suport a la cultura, a la creació cultural, ho dóna bo,
entenem. 

Així, que això seria tot per la nostra part. I, com dic, hem
presentat la transacció, que el diputat de Formentera ha dit que
accepta. I això seria tot. Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Marí. Iniciam les rèpliques. Per part del Grup
Parlamentari Popular Sr. Costa, cinc minuts.

EL SR. COSTA I COSTA:

Gràcies, president. Bé, en primer lloc, que no ho havia dit
abans, el sentit del vot del Partit Popular en allò que es refereix
a la resta d’esmenes dels grups de l’oposició al Govern, serà
abstenció, tal com hem fet a la resta de seccions. Això no
implica que el ple, la immensa majoria d’esmenes que han
presentat grups com Ciutadans, El Pi o fins i tot altres grups,
podem votar-hi a favor, si és que queden vives, evidentment. 

En segon lloc, estam davant la Conselleria de Fons
Europeus, però que no es gestiona fons europeus pràcticament,
en conseqüència té el títol de Fons Europeus, Universitat i
Recerca, però la veritat és que els fons que gestiona són
mínims. I jo crec que això és una mancança a la qual vull fer
referència. 

Aquesta distribució dels fons europeus per ministeris i per
conselleries, està provocant, al nostre entendre, el caos, perquè
els projectes transversals, els projectes integrals no es poden
finançar des de cap conselleria, sinó que hi hauria d'haver-hi,
al nostre entendre almenys, alguns projectes transversals -com
dic- que es poguessin finançar amb pressupost de Fons
Europeus, de la pròpia Conselleria de Fons Europeus, fins i tot
que afectessin medi ambient, transició energètica i/o altres
conselleries. Els projectes que són unitaris, però afecten de
forma transversal a diferents àrees, a dia d'avui queden penjats,
i això ho sap el Govern de les Illes Balears i la Conselleria de
Fons Europeus i ho haurien de tenir en compte. 

Per altra banda, voldria demanar-li a la Sra. Santiago un poc
de respecte per als que parlam eivissenc i per als que parlen
mallorquí, menorquí o formenterer. No em pareix de rebut que
la Sra. Santiago es refereixi a la defensa de les modalitats
lingüístiques que fa aquest grup parlamentari que els parla i
aquest portaveu, com una tontería. Per tant, li deman un poc de
respecte, sobretot perquè jo respect totalment i absolutament i
em pareix molt bé que la Sra. Santiago parli sempre en castellà,
no tenc cap tipus de problema, faltaria més!, però li demanaria
-reitero- un poc de respecte per als que parlam en eivissenc i
escrivim en català, perquè no és el mateix, no és el mateix.
Parlam en eivissenc i volem continuar parlant en eivissenc. Tal
vegada a la Sra. Santiago li pareix absurd, a nosaltres no. I
volem que els mallorquins puguin parlar molts d'anys
mallorquí, i els menorquins també i els formenterers, i creim
que és un patrimoni que no s'ha de perdre en absolut ni suposa
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menyscabar la forma de parlar i volem salar i no “lalar” molts
d'anys. I ho volem seguir fent. 

Si a la Sra. Santiago això li pareix una tontería, ho
respectam totalment i absolutament, a nosaltres no ens ho
pareix. És més, si governam a partir del mes de maig de 2023
-que esperam que sí-, això es respectarà. Els sabrà greu, però
això es respectarà. 

I finalment, que alguns..., el Sr. Castells diu que estam
cansats que alguns partits polítics es refereixin al tema
lingüístic. Jo li vull recordar al Sr. Castells que va haver-hi una
Llei d'educació fa un temps que es va negociar a aquesta
comunitat autònoma que el dia abans, el dia abans, 24 hores
abans, quan estava pactada íntegrament amb el Partit Popular,
es va transformar en una llei de llengües, el dia abans, i varen
obligar el Partit Popular a votar en contra de tot el text legal per
una qüestió purament lingüística. No pareix que no sigui una
qüestió rellevant per als grups parlamentaris que donen suport
al Govern, perquè en un matí varen dinamitar el pacte que hi
havia fet amb el Partit Popular. 

Per acabar, alguns també estam cansats que es parli de fa
vuitanta anys cada dia, cada dia a aquest parlament i en seguim
parlant i seguim debatent. Vostès segueixin, i ho respectam
totalment, parlant de fa vuitanta anys, i nosaltres seguirem
parlant del que a nosaltres ens interessa. Gràcies. 

(La Sra. Presidenta reprèn la direcció del debat)

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Costa. Pel Grup Parlamentari Unidas Podemos
té la paraula la Sra.  Santiago. 

LA SRA. SANTIAGO I CAMACHO:

Sí, muchas gracias. Nosotras seguiremos haciendo el
debate, como ya he comentado, más amplio durante el debate
de presupuestos la semana que viene. Esperemos que acepten
las transacciones que se han propuesto por parte de nuestros
grupos que forman parte del Govern. 

Agradecemos también al Partido Popular que en esto
momento se abstenga y que después pueda votar a favor.
Quiero decirle al Sr. Costa que hay muchas veces que cuando
los señores se ponen corbata y un traje tratan de hablar de una
manera como excesivamente paternal a las mujeres, como ha
ocurrido ahora mismo evidentemente con el Sr. Costa. A mí me
parece muy bien que usted se ponga un traje, se ponga usted
una corbata o que no lleve corbata, pero, vaya, muy arreglado,
pero por eso...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... pero por esa cuestión, su argumento no tiene más valor que
el que yo he dicho.

A mí no me parece una tontería que usted hable de ibicenco
o de mallorquín o hable lo que usted quiera; de hecho yo hablo
en castellano. Me parecería una tontería si yo dijese ahora
mismo que yo, que provengo de Andalucía, por ejemplo,

intentara decir que el andaluz también es un lenguaje, que hay
un movimiento en Andalucía que se tiene como que el andaluz
es un lenguaje, con mucho respeto al “asento andalú”. Pero
realmente lo que me parece una tontería es que se pongan
tantos esfuerzos, que usted hable de esa manera así como se ha
referido a mí en un debate de innovación, de ciencia, que
tendríamos que estar para cambiar el modelo productivo
realmente, para proporcionar nuevas fronteras y nuevas
posibilidades a la gente joven. Me ha parecido realmente que
ese esfuerzo en usted tratar de romper el consenso que se tiene
aquí con el idioma catalán, que es el que se habla aquí, pues
evidentemente es una pérdida de tiempo.

Sin más, sé que ha dolido esto que he dicho, porque el
revuelo aparece enseguida que una mujer se intenta imponer,
pero es lo que hay. 

Esperamos que se voten todas nuestras propuestas a favor.
Creemos que así se mejora considerablemente el modelo
productivo, que es de lo que se trata en esta inversión de
ciencia, investigación y cultura de las Islas Baleares. Gracias. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Té la paraula la Sra. Guasp pel Grup Parlamentari
Ciudadanos.

LA SRA. GUASP I BARRERO:

Presidenta, gracias. Bueno, lo primero, dar todo mi apoyo
al Sr. Costa, a sus declaraciones, supongo que ahora pues no
dirá que es un hombre el que las hace. Suscribo cada coma
que ha dicho el Sr. Costa en su intervención a la Sra. Santiago
y me parecen muy equivocadas las manifestaciones que acaba
de hacer, que una diputada en esta cámara utilice este
lenguaje cuando el Sr. Costa en absoluto ha hecho una
referencia a usted como mujer y siempre flaco favor hacen
ustedes a las mujeres, al feminismo de las que realmente
hemos luchado en la empresa privada, seguimos haciéndolo en
el servicio público por la igualdad entre hombres y mujeres. 

Bueno, volviendo al tema que nos ocupa, al Sr. Melià li dic
que vostè tregui  l'hemeroteca crec que vostè sortiria molt..., bé,
pitjor de treure l'hemeroteca. Vull dir que el meu grup
parlamentari està totalment a favor de la Universitat de
Medicina. Vostè em parla d'un grup parlamentari, que jo no era
la portaveu, ni tampoc del partit. Per tant, no em sembla adient.
I ja li dic que l'hemeroteca supòs que no li va molt bé a vostè,
Sr. Melià. 

I, no, no, jo vull dir que que no es compleix l'article 35 de
l'Estatut d'Autonomia, Sr. Sanz, tampoc perquè aquest govern
no fomenta l'estudi, la promoció ni el coneixement de les
modalitats lingüístiques. En cap moment ho ha fet aquest
govern i per això sortim amb aquestes esmenes. 

Jo he dedicat un minut de la meva intervenció de deu
minuts, a aquesta esmena de modalitats lingüístiques, jo he
parlat d’innovació, he parlat de les cambres de comerç. Són 
vostès que tenen amb el seu sectarisme terrible, sempre amb
aquest to. 
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Sra. Campomar, a mi em diu que no..., la llengua que jo he
de parlar quan i vostè vulgui. Jo parl el mallorquí, parl castellà
quan a mi em dóna la gana, només faltaria. Supòs que vostè
com que no té traje, corbata i no és home, sí, pot dir això a una
diputada a l'inrevés del que fan amb els altres. Simplement crec
que sempre estan menyspreant, sempre menyspreen en aquesta
línia i no altres diputats que evidentment parlen en castellà i
són castellanoparlants. No sé jo que... s'ho haurien de fer mirar. 

I al Sr. Castells el mateix. Avui ha intentat donar aquí
lliçons. Ha fet llistes de bones i dolentes esmenes i haurien de
respectar més el treball que fa l'oposició, grups com el meu,
que fa una feina propositiva, que duen moltes hores aquestes
esmenes, com per menysprear constantment i donar lliçons, ja
una doncs se’n comença a cansar. 

I vostès, que sempre estan dient i defensen que els
pressupostos són ideològics, després fan el contrari i no
accepten que altres grups tenim una altra ideologia i
evidentment ho feim a través d'esmenes. Torn a repetir que s'ho
haurien de fer mirar. 

Els que no volen el consens són vostès. Jo he presentat
esmenes augmentant el pressupost d’innovació. La Sra.
Campomar justifica que la llei no diu que el 2023 s'ha
d'incrementar el 2%, doncs això és el que li sembla i potencia
el Grup Parlamentari MÉS per Mallorca i té aquest respecte a
la innovació i a la recerca. 

Nosaltres, el Grup Parlamentari Ciutadans, continuarem
defensant les esmenes per incrementar el pressupost
d'innovació a la plenària la setmana pròxima. També l'augment
de places de Medicina. I jo, Sr. Marí, sí que he sentit al propi
gerent l'altre dia a uns premis que se'ls va donar davant la
presidenta del Govern parlant de la necessitat d'incrementar les
places a la Facultat de Medicina. Per tant, no digui en el si de
la comissió parlamentària que això no és una necessitat, em
sembla molt agosarat per la seva part i completament fals.

Esper que es pugui trobar un consens en aquestes esmenes
per augmentar també les partides de les cambres de comerç, a
aquestes no hi ha fet esment el Sr. Castells, i una d'aquestes està
dirigida a augmentar aquest conveni de col·laboració amb la
Cambra de Comerç de Menorca, que ell coneix molt bé i que
és mentida que tenen les subvencions i el finançament
necessari. Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Guasp. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca té la paraula la Sra. Campomar. 

LA SRA. CAMPOMAR I ORELL:

Gràcies, presidenta. Bé, vull dir al Sr. Melià, respecte de la
llengua catalana, crec que coincidim en aquest tema de defensa
de la llengua catalana, independentment de la votació d'unes
esmenes o unes altres, crec que aquí no hi ha cap cursa a fer, és
vera que en altres aspectes polítics no podem coincidir, però en
aquest crec que no és una qüestió a debatre.

Sra. Guasp, no ho sé, jo he trobat fora de lloc, no sé quina
referència m'ha fet, de traje i corbata, jo aquí no m'hi he ficat,
jo crec que..., no sé si m'ha volgut dir que jo a vostè l'havia
criticada per ser dona, jo crec que no es pot dir que jo en cap
cas, a qualsevol intervenció meva hagi fet palesa aquesta
qüestió i, sobretot, perquè és un tema que respect moltíssim.
Una altra cosa és que hagi fet un comentari en el moment que
vostè defensa segons quins tipus d’esmenes que el que volen és,
precisament, no fomentar la llengua catalana, vostè en aquell
moment parlàs en castellà, i a això és al que jo he fet referència.
Perquè, Sra. Guasp, no podem oblidar que Ciudadanos va
néixer en contra de la llengua catalana, va néixer a Catalunya,
però el Sr. Rivera i la seva base era en contra de la llengua
catalana, i això és una herència de la qual vostè tampoc no se’n
pot desprendre, és així, pot dir el que vulgui, però això... així
li ha anat també, a Ciudadanos, crec. Així li ha anat. 

Com també va anar al Sr. Bauzá en aquestes illes quan va
anar en contra del català, que el Sr. Bauzá va passar pel Partit
Popular, ara és a Ciudadanos, i bé... i no sé on acabarà, perquè
per Qatar no sé al final quina història ens durà...

(Remor de veus) 

... a aquestes illes, no? Vull dir, un senyor que deixarà petjada.

Sr. Costa,... ah, li volia dir, Sra. Guasp, hi ha temes que amb
Ciudadanos jo crec que compartim molts de temes i en el tema
de la recerca i la innovació, sobretot el Sr. Ribas, que és amb
el que més he debatut sobre aquest tema, sé cert que compartim
moltes qüestions, hem aprovat una llei que posava que el 2%
era al 2030. Evidentment, nosaltres volem accelerar i volem
arribar a aquest 2% molt abans del 2030, el 2% en recerca i
innovació, però el que no pot vostè dir-nos aquí és que
nosaltres incomplim aquest 2% al 2023 quan la llei no diu això.
Per tant, també sigui... concreta i no digui, diguem, entre
cometes..., no digui mentides, però digui coses que no són
reals. Per això la meva intervenció.

Sr. Costa, estic d'acord amb vostè que els fons europeus són
importants i vostè..., n’hem debatut poc en aquesta comissió, i
en això li don la raó, li don la raó, és una qüestió important a
debatre. Jo crec que... és una feina... jo, més que els fons
europeus, que crec que són una oportunitat ineludible, sempre
he dit que per a nosaltres és molt important el Pla estratègic del
2030 en inversions, on es recullen tots els tipus d’inversions,
tant fons europeus, com són fons estatals com fons de recursos
propis, perquè és aquí on es veu la imatge que nosaltres volem
tenir de la nostra societat i del nostre model econòmic en el
2030, i nosaltres per això és l'eina fonamental i que crec que,
tal vegada, sí que he de dir que tal vegada sí que necessita un
debat més profund i unes qüestions més profundes. I en això
coincidim totalment. 

Ara, evidentment, vostè ha dit:”Volem salar i volem salar
i per molts d'anys”, i jo li dic que jo vull fer “la” per molts
d'anys, eh?, vostè mostra també que aquí hi ha moltes
diversitats i, per tant, tots parlam com hem après, i
respectam...., jo respect l'article salat, però també vull que em
respectin també el meu article quan parl.
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I jo li diria que, quan vostè ha fet aquest anunci que el 2023
vostès tornaran agafar la bandera de les modalitats
lingüístiques, jo els recomanaria que no tornin caure en el
parany del TIL i del Sr. Bauzá, li ho recomanaria, perquè jo no
sé si no han quedat escaldats, jo hagués quedat escaldada
d’aquesta batalla, però vostè m'ha espantat, eh?, no sé si... no
només ens ha espantat a nosaltres, jo crec que ha espantat molta
gent d'aquestes illes, eh?, que tornin agafar aquesta bandera.
Els recomanaria una reflexió. Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Pel Grup Parlamentari El Pi té la paraula el Sr.
Melià.

EL SR. MELIÀ I QUES:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. No sé si en to de broma he
de dir que el retorn de Bauzá al PP farà que retorni la política...
tan...

(Algunes rialles i remor de veus)

... polèmica que vàrem tenir, però, bé, això era una broma i no
vull entrar en aquest debat.

Sr. Marí, el Grup Parlamentari Socialista ens diu: “No, és
que moltes de les esmenes d'El Pi ja estan incloses en els
pressuposts”. Li podria jugar un bon sopar que passarà un any
i no hauran fet res del que proposam en aquestes esmenes: no
hi haurà filmoteca, no hi haurà hub audiovisual, no hi haurà
obertura els dissabtes i diumenges de Can Sales i de la
Biblioteca de Maó, etc. No digui això, i molt manco dues
esmenes que per a nosaltres són molt importants i que vostè ha
dit: “Com que no hi ha una reclamació a la Universitat...”.
L’escola superior de comerç és una reclamació del sector
comercial, és una reclamació del petit i mitjà comerç, del
comerç de proximitat, dels sectors econòmics i, per tant, hi ha
una reclamació social en relació amb l'escola superior comerç.
I el grau d'imatge en  medicina i radioteràpia és una necessitat
i un complement a la Facultat de Medicina, que ja sé que hi ha
gent que té la pell molt fina i no li agrada que es recordi, que si
hagués estat per Ciutadans i per Podemos avui no hi hauria
Facultat de Medicina a les Illes Balears. Això és una realitat i
si els sap greu que se’ls recordi, és un tema absolutament
constatable i contrastable. 

I, finalment, Sr. Costa, exactament el que vol El Pi és que
continuem parlant per molts d'anys en mallorquí, en menorquí,
en eivissenc i en formenterer, que és la llengua catalana, escrita
i oral -escrita i oral. El que passa és que amb les seves
polítiques antillengua catalana..., és clar, i amb la seva política
de retallar la normalització, de no veure la desigualtat en què
ens trobam, de no veure quina és la part feble i quina és la part
forta, de no veure que el que succeeix sobretot, a mi em
preocupen les modalitats i vull ser absolutament defensor de les
modalitats, però el que passa és que cada vegada hi ha manco
gent que parla amb o sense modalitats la nostra llengua, i el que
passa és que cada vegada ens trobam en una situació de més
inferioritat, i amb les seves polítiques suïcides el que
provocaríem és, evidentment, la pèrdua de la presència social
de la nostra llengua.

Sí, això és així, i ja tenen el precedent des de Qatar que els
hauria de donar alguna lliçó. Gràcies.

(Algunes rialles i remor de veus)

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. En torn de contrarèplica, pel Grup Parlamentari
Socialista té la paraula...

(Remor de veus)

... perdó. Pel Grup Parlamentari Mixt té la paraula el Sr.
Castells.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Bé, aquest debat realment...
bé, ja està bé un diàleg i uns retrets personals, no?, entre la Sra.
Santiago, el Sr. Costa, la Sra. Guasp, la Sra. Campomar..., la
Sra. Guasp també s'han referit a mi. Sra. Guasp, a mi
m'agradaria que fóssim capaços de polemitzar perquè per això
ens paguen, venim aquí a polemitzar, sempre evidentment
mantenint el màxim respecte personal i sobretot per les idees de
cadascú, no?

Jo, per això vull fer..., m'agradaria que entengués, Sra.
Guasp, que, evidentment, vostè pot parlar com vulgui, només
faltaria, jo no he fet mai cap comentari sobre la llengua que
utilitza la gent; ara, ha d'entendre, i en això jo em poso al costat
de la Sra. Campomar, que és xocant quan es defensen les
modalitats lingüístiques en castellà, és xocant.

Per exemple, de vegades els que ho fan de forma més
abrandada són els diputats de VOX, no?, fa una mica de riure
que parlin de el mallorquín, el menorquín, el ibicenco y el
formenterense, que un dia ja m'explicaran les diferències
lingüístiques que hi ha entre l’eivissenc i el formenterer, fa
riure!, gent que se sap positivament que el que voldrien i
dormirien molt més tranquils si el català no existís, estigués
anorreat de la capa de la terra. 

I en aquest sentit vostè ha d'entendre que sona molt més
creïble el Sr. Costa, parlant en el seu eivissenc preciós, sona
més creïble quan parla de modalitats lingüístiques que parlant
en castellà, simplement... simplement és això, simplement és
això i no és cap falta de respecte.

També, respecte... hi ha hagut tot un debat en aquesta
secció, curiosament, sobre la Facultat de Medicina, i la veritat
és que això és tal com va dir el Sr. Melià, és a dir, Ciudadanos
i Podem s'hi van oposar. I també els diré una cosa, MÉS per
Menorca també, el que passa és que som menys importants, de
vegades tenim la sort que no sortim a l'hemeroteca. I crec que
en política la credibilitat és molt important, és importantíssima,
i tal vegada aquí l'únic partit que és capaç de continuar dient
que continuem pensant que aquesta política va ser una política
equivocada és MÉS per Menorca. 

I vostè, Sra. Guasp, ha d'entendre, i vostè això ho ha
d'assumir, perquè tots els partits tenim contradiccions, el que
passa és que alguns en tenem més que altres, i que Ciudadanos
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és el partit de la Sra. Guasp i també era el partit del Sr. Pericay
i també és el partit del Sr. Bauzá, i vostè no té més remei que
assumir i portar damunt les espatlles aquestes incoherències i
assumir-les. I quan vostè, ara em sap greu que no hi sigui, li ha
dit al Sr. Melià, li ha dit: “l’hemeroteca encara seria pitjor per
a vostè”. Home!, a veure, el Sr. Melià li ha tret un retall concret
de l'hemeroteca de l'any 2016 i ha dit què deia de Ciudadanos.
A mi m'agradaria que si vostè vol tirar-li l'hemeroteca per sobre
del Sr. Melià, també ens digués quin retall i què deia el Sr.
Melià en el retall de premsa que vostè porta, perquè si no és
molt fàcil parlar per parlar. Jo també podria dir de coses
genèriques sobre vostè, però no, a mi em sembla que si volem
polemitzar, home, per favor, fem-ho amb coses concretes
perquè si no se’n ressent aquesta credibilitat que crec que hem
de tenir. 

Respecte de la postura de MÉS per Menorca respecte de la
Facultat de Medicina, simplement, i per resumir, perquè no és
objecte d'aquest debat, nosaltres ja pensàvem en el seu moment
que era una política mal plantejada perquè, al final, resulta que
pagam la formació de tota una sèrie de persones que no són de
la comunitat autònoma, que vénen a estudiar aquí perquè no
entren a les seves facultats d'origen, i que, després, a més a
més, com que no pagam prou bé els metges, no es quedin a
exercir aquí, per tant, una mica el que plantejam MÉS per
Menorca és que en lloc de gastar per fer una facultat de
medicina potser hauríem de gastar per pagar més als metges, i
llavors no tendríem el problema de metges que tenim. És en
aquest sentit que jo m'he atrevit a dir, per resumir, que MÉS per
Menorca també  va ser escèptica sobre la posada en marxa de
la Facultat de Medicina. 

I, per acabar, i em sap greu, Sra. Guasp, que sembla que
hagi centrat aquesta intervenció en vostè, quan vostè ha dit que
jo feia burla de la seva preocupació sobre el tema de la llengua,
jo no he fet cap burla, el contrari, però si he dit que em
congratulava, he dit: estic molt feliç que, vint anys després, els
qui sempre treguin aquests debats de la bandera, de la pàtria, de
la llengua i de la cultura siguin vostès. Escolti, ho consider un
èxit. Així, nosaltres ens podem dedicar a parlar de coses d'un
ventall molt més ampli de temes, perquè és evident que El Pi,
MÉS per Mallorca i MÉS per Menorca ens preocupem
d’aquests temes, ens preocupem, però no en parlam tant. I
vostès només (...), doncs, què vol que li digui? Ho consider un
èxit i he dit que me’n congratulava. Per tant, no crec que pugui
dir ni que doni lliçons ni que faig burla d’aquest tema. 

I acabaré i diré que, en contra del que la Sra. Campomar li
ha recomanat al Sr. Costa,  que li ha recomanat que no continuï
per aquesta línia, jo, Sra. Campomar, els recomano que
continuïn per aquesta línia per molts anys!

I només, ja per acabar, i perquè la Sra. Guasp m’ha fet
referència a l'esmena de la Cambra de Comerç, he de dir que,
en línies generals, votarem en contra de les esmenes de
l'oposició, sobretot aquests temes de què hem parlat, però que,
en canvi, ens abstindrem a algunes esmenes del PP relatives a
inversions, esmenes de Ciudadanos relatives a la Cambra de
Comerç i esmenes d'El Pi de política lingüística. I això és tot. 

Moltes gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies En torn de contrarèplica, pel Grup Parlamentari
Socialista té la paraula el Sr. Marí.

EL SR. MARÍ I TUR: 

Sí, gràcies, presidenta. Jo seré molt breu, simplement per
agrair l’actitud constructiva de tots aquells que l'han tenguda i
perquè crec que en aquest cas el que hauríem de fer o el que
podem dir... pens que hem de felicitar el Govern de les Illes
Balears i hem de felicitar la Conselleria de Fons Europeus
Universitat i Cultura, perquè, és clar, jo el que veig és que si
derivam el debat que hem tengut aquest matí, de la manera com
l’hem derivat, en parlar de llengua, de corbates, que el Sr.
Bauzá se n'ha anat a Qatar, però no hem parlat de les esmenes
que hi ha..., jo entenc que d'una manera tàcita i d'una manera
velada, el que fan tots els grups és donar absolutament per bona
la proposta de pressuposts que ha fet el Govern de les Illes
Balears. És la lectura que n’extrec. 

Per altra banda, nosaltres no entrarem a reiterar el debat
lingüístic, simplement diria o  reiteraria la majoria d'arguments
que han donat MÉS Mallorca, MÉS Menorca i fins i tot El Pi.

I he de dir, simplement, el reforç de la Universitat també és
evident i ningú no l'ha negat, més enllà que vulguem fer-hi una
escola de comerç o no o un grau de radioteràpia o no, és una
línia ascendent els darrers anys indiscutible. I també com, per
exemple, el hub audiovisual que també està en marxa, i això no
ho negarà ningú i, per tant, per això dèiem que eren actuacions
que estaven ja en marxa. 

Simplement continuarem, com deia, també treballant la
setmana de plenari per intentar aprovar alguna esmena més.
Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies Per fixar la seva posició, el Grup Parlamentari
VOX-Actua Baleares té la paraula la Sra. Ribas. 

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidenta. Yo no iba a hacer uso del turno, pero
después del espectáculo bochornoso que he vivido aquí, viendo
como una diputada aprovecha su condición de mujer para
defenderse ante argumentos que no le han gustado y que han
venido por parte de otro diputado, que és un hombre, eso
demuestra precisamente, Sra. Santiago, que ese feminismo
pasado de vueltas, ese neofeminismo que usted representa, no
me representa a mí ni representa a muchísimas mujeres de
España y, por supuesto, de Baleares.

Creo, sinceramente, que le hace un flaco favor usted a las
mujeres con este tipo de actitudes, creo que es patético. I els ho
puc dir en mallorquí, també, si voleu, és patètic que una dona
avui en dia, en ple segle XXI, encara estigui amb aquest tipus
de discurs que l’únic que fa és criminalitzar els homes pel
simple fet de ser homes. I això demostra també que VOX té raó
quan denuncia aquests tipus d’actituds. Nada más, Sra.
Presidenta. 
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LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Passam a la votació de les esmenes parcials a la
secció 21... -senyors diputats, guardin silenci, per favor-,
Conselleria de Fons Europeus, Universitat i Cultura.

Passam a la votació de les esmenes a la totalitat presentades
pel Grup Parlamentari Popular, esmenes RGE núm. 12649,
12650, 12651, 12652, 12653, 12654 i 12655/22.

Vots a favor? 

Vots en contra? 

Abstencions? 

LA SRA. SECRETÀRIA:

4 vots a favor, 7 en contra, 2 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Passam a la votació de les esmenes parcials presentades pel
Grup Parlamentari Popular. Esmenes RGE núm. 12733, 12659,
12660, 12675, 12682, 12683 i 12658/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

4 vots a favor, 7 en contra, 2 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena del Grup Popular RGE núm. 12707/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

Hi ha un grup que no ha votat.

LA SRA. PRESIDENTA:

Repetim la votació. Esmena del Grup Popular RGE núm.
12707/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

4 vots a favor, 8 en contra, 1 abstenció.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmenes del Grup Parlamentari Unidas Podemos, esmenes
12976 i 12917. No? D’acord. Votam...

(Remor de veus)

Ah!, d’acord, és una esmena conjunta, la 12976 i 12917. Sí?

(Remor de veus)

Senyors diputats, l’esmena 12976 és del Grup Podemos i la
12917 és de MÉS per Menorca i és una esmena conjunta... -
MÉS Mallorca, disculpin-, i és conjunta. Passam a votació de
les esmenes 12976 i 12917.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

9 vots a favor, cap en contra, 4 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Passam a la votació de les esmenes presentades pel Grup
Ciudadanos, esmenes RGE núm. 12303 i 12302/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

2 vots a favor, 7 en contra, 4 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena de Ciudadanos RGE núm. 12304/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

Hi ha un grup que jo no he vist que votés.

LA SRA. PRESIDENTA:

Repetim la votació. Per favor, estiguin atents, senyors
diputats. Esmena RGE núm. 12304/22.
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Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

1 vot a favor, 7 en contra, 5 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmenes de Ciudadanos RGE núm. 12301 i 12305/22.

Vots a favor?

Vots en contra...

(Remor de veus)

Repetim la votació de les esmenes RGE núm. 12301 i
12305/22.

 Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

2 vots a favor, 8 en contra, 3 abstencions. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmenes de Ciudadanos RGE núm. 12306 i 12307/22.

Vots a favor...

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Perdoni, Sra. Presidenta, demanaria votació separada.

LA SRA. PRESIDENTA:

D’acord, gràcies. Esmena RGE núm. 12306/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

3 vots a favor, 7 en contra, 3 abstencions. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena de Ciudadanos RGE núm. 12307/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

3 vots a favor, 6 en contra, 4 abstencions. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Passam a la votació de les esmenes del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca. Esmena... Ja l'hem votada.

Passam a la votació de les esmenes presentades per El Pi
Proposta per les Illes. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Disculpi, ah, no, no... és que volia avisar de les que
demanaria votació separada, per no haver d'interrompre la
votació...

LA SRA. PRESIDENTA:

De totes les esmenes?

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

No, d’El Pi, només de tres esmenes.

LA SRA. PRESIDENTA:

D’acord.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Ho dic ara, Sra. Presidenta? Miri, demanaria votació
separada de les RGE núm. 12187, 12158 i 12152/22.

(Remor de veus)

He dit: 12187, 12158, 12152 i, perdó, m'he oblidat també
de la 12159/22.

LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bé, passam a la votació de les esmenes del Grup
Parlamentari El Pi Proposta per les Illes, RGE núm. 12161,
12163, 12151, 12162, 12153, 12154 i 12155/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

2 vots a favor, 7 en contra, 4 abstencions.
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LA SRA. PRESIDENTA:

Votació de l'esmena RGE núm. 12187/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Sí, és la tercera d’El Pi, perdonau.

12187.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

2 vots a favor, 6 en contra, 5 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmenes RGE núm. 12158/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

2 vots a favor, 6 en contra, 5 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena RGE núm. 12157/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

2 vots a favor, 8 en contra, 3 abstencions. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena RGE núm. 12152/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

2 vots a favor, 6 en contra, 5 abstencions. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena RGE núm. 12156/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

1 vot a favor, 7 en contra, 5 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena 12160.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

1 vot a favor, 9 en contra, 3 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena RGE núm. 12159. 

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

1 vot a favor, 8 en contra, 4 abstencions. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Passam a la votació de les esmenes presentades pel Grup
Mixt, MÉS per Menorca. Esmenes RGE núm. 12830, 12831 i
12832/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

2 vots a favor, 6 en contra, 5 abstencions. 
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LA SRA. PRESIDENTA:

Seguim amb les esmenes de MÉS per Menorca RGE núm.
12836, 12867 i 12862/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

2 vots a favor, 6 en contra, 5 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena RGE núm. 12839/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

2 vots a favor, 7 en contra, 4 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena RGE núm. 12840/22. 

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?
 

LA SRA. SECRETÀRIA:

3 vots a favor, 6 en contra, 4 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena RGE núm. 12859/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

1 vot a favor, 8 en contra, 4 abstencions. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Passam a la votació de les esmenes presentades pel Grup
Parlamentari Mixt, Gent per Formentera-Partit Socialista-
Esquerra Unida. Esmena RGE núm. 12814/22.

 Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

7 vots a favor, cap en contra, 6 abstencions. 

LA SRA. PRESIDENTA:

I, per acabar, l'esmena transaccionada RGE núm. 12815/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

7 vots a favor, 1 en contra, 5 abstencions. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, senyors diputats. Reprendrem la sessió, amb la
Secció 25, a les 12:30. Gràcies.

(Pausa)

LA SRA. PRESIDENTA:

Bon dia, senyores i senyors diputats. En primer lloc els
demanaria si es produeixen substitucions.

EL SR. FERRÀ I TERRASSA:

Sí, Josep Ferrà substitueix Joana Aina Campomar.

LA SRA. PONS I SALOM:

Sí, presidenta, Lina Pons substitueix Josep Melià.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Damià Borràs substitueix Pilar Costa.

EL SR. CAMPS I PONS:

Lluís Camps substitueix Sebastià Sagreras.

EL SR. FERRER I RIPOLL:

Bon dia, presidenta, Joan Ferrer substitueix Maria Antònia
Truyols.

EL SR. SANZ I IGUAL:

Antonio Sanz substitueix Josep Castells.
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EL SR. JIMÉNEZ I FERNÁNDEZ:

Pablo Jiménez sustituye a Antonia Martín.

LA SRA. PRESIDENTA:

Passam al debat de la Secció 25, Conselleria de Mobilitat
i Habitatge, amb les seccions i entitats afins.

Debat 12, de totalitat i globalitat.

Esmenes a la totalitat presentades pel Grup Parlamentari
Popular, a la Secció 25, Conselleria de Mobilitat i Habitatge,
esmena RGE núm. 12502/22; a l’Institut Balear d'Habitatge,
IBAVI, l’esmena RGE núm. 12504/22; a Serveis Ferroviaris de
Mallorca, l’esmena RGE núm. 12506/22; a Ports de les Illes
Balears, l’esmena RGE núm. 12505/22; al Consorci de
Transports de Mallorca, l’esmena RGE núm. 12503/22.

Grup Parlamentari El Pi Proposta per les Illes, Conselleria
de Mobilitat i Habitatge, esmena RGE· núm. 12165/22.

Esmenes parcials.

Grup Parlamentari Popular, Secció 25, Conselleria de
Mobilitat i Habitatge, al programa 431B, arquitectura,
habitatge i protecció del patrimoni, esmenes RGE núm. 12516,
12518, 12525 i 12526/22; al programa 521A, infraestructures
bàsiques, esmenes RGE núm. 12511, 12515, 12519, 12520,
12524 i 12729/22; al programa 521B, ordenació i inspecció del
transport terrestre, esmena RGE núm. 12512/22; al programa
521D, transport per carretera, esmena RGE núm. 12730/22; al
programa 522A, ports i transport marítim, esmena RGE núm.
12676/22; Institut Balear d'Habitatge, esmenes RGE núm.
12510, 12514, 12517, 12527, 12661, 12702 i 12736/22;
Serveis Ferroviaris de Mallorca, esmenes RGE núm. 12371,
12521, 12522, 12523, 12700 i 12728/22; Ports de les Illes
Balears, esmenes RGE núm. 12507, 12508, 12509 i 12643/22;
Consorci de Transports de Mallorca, esmena RGE núm.
12513/22.

Grup Parlamentari Ciudadanos, Secció 25, Conselleria de
Mobilitat i Habitatge, al programa 431A, gestió i foment de
l'habitatge social, esmena RGE núm. 12234/22; al programa
431B, arquitectura, habitatge i protecció del patrimoni, esmena
RGE núm. 12236/22; al programa 521A, infraestructures
bàsiques, esmenes RGE núm. 12288, 12289, 12290 i 12272/22;
al programa 521B, ordenació i inspecció del transport terrestre,
esmenes RGE núm. 12235 i 12287/22; al programa 521D,
transport per carretera, esmena RGE núm. 12269/22; Institut
Balear de l'Habitatge, IBAVI, esmena RGE núm. 12270/22.

Grup Parlamentari El Pi Proposta per les Illes, Secció 25,
Conselleria de Mobilitat i Habitatge, al programa 431A, gestió
i foment de l'habitatge social, esmenes RGE núm. 12166 i
12175/22; al programa 431B, arquitectura, habitatge i protecció
del patrimoni, esmenes RGE núm. 12173 i 12172/22; al
programa 521C, transport ferroviari, esmenes RGE núm.
12169, 12167 i 12168/22; al programa 522A, ports i transport
marítim, esmena RGE núm. 12174/22; al programa 522B,
aeroports i transport aeri, esmena RGE núm. 12170/22; Institut
Balear de l'Habitatge, IBAVI, esmena RGE núm. 12171/22.

Pel Grup Parlamentari Mixt, MÉS per Menorca, Secció 25,
Conselleria de Mobilitat i Habitatge, al programa 431B,
arquitectura, habitatge i protecció del patrimoni, esmenes RGE
núm. 12869 i 12851/22; Institut Balear de l'Habitatge, IBAVI,
esmena RGE núm. 12866/22.

Pel Grup Parlamentari Mixt, Gent per Formentera-Partit
Socialista-Esquerra Unida, Secció 25, Conselleria de Mobilitat
i Habitatge, al programa 431A, gestió i foment de l'habitatge
social, esmena RGE núm. 12816/22; al programa 431B,
arquitectura, habitatge i protecció del patrimoni, esmena RGE
núm. 12817/22; al programa 521B, ordenació i inspecció del
transport terrestre, esmena RGE núm. 12818/22; al programa
522A, ports i transport marítim, esmena RGE núm. 12819/22.

En defensa conjunta de les esmenes, pel Grup Parlamentari
Popular, té la paraula el Sr. Camps.

EL SR. CAMPS I PONS:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta, bon dia, senyores i senyors
diputats. Les esmenes a la totalitat, ja farem la justificació i les
explicarem la setmana que ve a la sessió plenària. 

I pel que respecta a les esmenes parcials, destacaria..., faré
un petit resum de les que hem presentat que entenem que són
importants que tenguin en consideració tots vostès.

A la Secció 25, al programa 431B, arquitectura, habitatge
i protecció del patrimoni, la 12516, augmentar la dotació per a
ajudes per a la millora de l'accessibilitat en els edificis i
habitatges privats, entenem que també aquesta feina, aquesta
sensibilitat s’ha de reforçar amb aquesta partida.

L’esmena 12518, dotar d'una partida per acabar els locals
comercials, cada vegada hi ha més necessitat, cada vegada hi ha
més urgència de poder reconèixer un ús d'habitatge sempre i
quan les condicions i la seva finalitat compleixin els mínims
legals, faltaria més!

Després passaríem a la 12525, l'aval hipotecari, ha costat al
Govern fer aquest gest i posar en marxa aquesta iniciativa, que
el Partit Popular, des del principi de la legislatura, sol·licitava,
però entenem ja que és més que justificat i és més que evident
que a segons quines barriades o a segons quines illes hi ha unes
zones que es poden considerar perfectament com a tensionades,
i que no arriba aquest import previst pel Govern, de 270.000
euros. Per tant, nosaltres aplicam o proposam, més ben dit,
aquesta esmena.

A l'esmena 12526, les famílies que es veuen immerses,
desgraciadament, per l'efecte ocupa, aquests dies,
desgraciadament, veim els episodis del que envolta
principalment a Mallorca, a la barriada del carrer Sant Ferran,
i entenem que l’administració ha de salvaguardar i ha de
protegir aquestes famílies que, desgraciadament, es veuen sense
cap tipus de suport enèrgicament per part del Govern, i
entenem que estaria bé poder disposar d’aquesta partida,
perquè hi ha, segurament, moltes famílies que no deuen tenir
recursos per poder entrar en accions legals, i l’administració,
mentre no ho tengui resolt ja d’una manera clara i decidida,
doncs pugui haver-hi aquesta opció de poder millorar.
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Quant l’esmena 12511, incrementar el pressupost a la
construcció de l’aparcament a la caserna de Conde Cifuentes,
són unes casernes que es van adquirir pel Govern i pel Consell
Insular de Menorca. Recentment el conseller d’Educació va
venir a anunciar el nou Centre Integrat de Formació
Professional. Avui a la premsa no surten les coses gaire clares,
la part educativa no acaben de veure-ho molt clar, però
nosaltres entenem que hem de fer feina a mig i a llarg termini
i per açò entenem que el tema d’aparcament a Es Castell és un
tema molt preocupant i té molt de dèficit d’aparcament. Per açò
volem que a un edifici que té previst tenir més de 600 alumnes
i professorat doncs a qualque banda s’haurà d’aparcar. També
partides per poder apostar per aquestes aparcaments dissuasius,
també en el mateix municipi d’Es Castell, d’1 milió d’euros.

Donar compliment a l’acord signat, a l’esmena 12520, un
acord que tenen amb el municipi de Binissalem, per poder
construir aquests aparcaments dissuasius, per un import d’1
milió d’euros, només demanam que compleixin els acords del
Govern.

La 12524 és l’esmena referent a potenciar el manteniment
i les línies per poder prioritzar i executar els projectes de
supressió de passos a nivell i rehabilitació de ponts i corbes de
Serveis Ferroviaris, també per incrementar aquesta seguretat.

Quant al programa 521, ordenació i inspecció de transport,
l’esmena 12512, actualitzar i millorar les transferències
corrents.

Pel que fa a transport per carretera, l’esmena 12730 al
Consell d’Eivissa, per a la substitució dels autobusos
tradicionals per apostar de forma decidida pel transport
sostenible, vehicles elèctrics d’emissió zero.

Quant al programa 522A, ports i transport marítim, previsió
i possible compensació en el pagament de la primera i darrera
i sortida de l’embarcació de Formentera a Eivissa, sabem que
consta als pressuposts, però volem tenir la garantia que no hi
haurà cap tipus de problemàtica per garantir aquest servei.

Quant a l’Institut de l’Habitatge, l’esmena 12510, per al
municipi de Ciutadella, també per poder construir habitatge
públic, també tenim aquesta esmena.

La 12514, incrementar l’atenció de l’IBAVI a l’illa de
Formentera, entenem, i més aquestes dies que..., avui, per cert,
que acaba el termini de la convocatòria per poder-se inscriure
o registrar-se per a l’ajuda dels lloguers, ha quedat més que
demostrat que no hi havia prou cites prèvies, ni prou recursos
per poder donar aquesta cobertura als ciutadans i, per tant,
entenem que és més que justificada aquesta esmena.

La 12527, impulsar programes de cessió voluntària
d’habitatge, de manera conjunta amb els ajuntaments, entenem
que els ajuntaments són la primera administració allà on els
ciutadans, per desconeixement o per la proximitat, per la
comoditat, solen assistir i cercar qualsevol tipus de suport,
d’assessorament i d’altres, per tant, seria bo poder disposar de
recursos directament i simplificar les necessitats dels ciutadans
a través de les administracions.

Un solar a Es Mercadal, la 12661, aquí nosaltres plantejam
aquesta esmena, una esmena transversal, ja que és a l’entrada
del municipi d’Es Mercadal. Aquesta esmena l’any passat
també la vam du, perquè entenem que és estratègicament
interessant, ja que podríem millorar i dotar l’estació
d’autobusos que ja en forma part, en aquell solar perfectament
s’hi podria construir habitatge públic i disposar d’uns
aparcaments per poder evitar l’entrada dels vehicles dins el
municipi.

Entrant a Serveis Ferroviaris, que som, desgraciadament, a
tots els mitjans de comunicació per la pèssima gestió que es fa
de Serveis Ferroviaris, demostren una vegada més la
incapacitat de poder posar en marxa els compromisos que, des
del 2019, per exemple, que és la falta de personal, que no han
estat capaços en quatre anys de posar en marxa; ara sembla ser
que la setmana que ve es posaran en marxa aquestes
oposicions, però han quedat en evidència davant la ciutadania,
perquè no hi ha hagut una previsió, una planificació, ni molt
manco una bona gestió, i el que vostès fan amb el transport
públic no és facilitar, ni fidelitzar, ni donar seguretat. I també
afecta altres esmenes quant al manteniment dels trens i els
vagons, perquè entenem que amb aquesta oferta que fan, resta
la possibilitat de poder fer un manteniment, ja que tots els trens
estan obligat a estar en circulació per poder complir els anuncis
que ha fet el Govern, però no hi ha les garanties que puguin
aguantar el sobreesforç que es fa a la maquinària i també el
sobreesforç que ha de fer la plantilla, per una falta de previsió
i planificació que han fet durant aquests quatre anys; que també
puguin millorar i apostar per aquests parcs fotovoltàics, per
poder reduir la despesa de l’energia elèctrica, i principalment
per poder fer una energia més neta i sostenible.

Quant a l’apartat E11, Ports de les Illes Balears, també
duim l’esmena 12507, per un import de 60.000 euros, ara que
està transferida la competències de Costes, al Caló de Sant
Agustí. Aquesta esmena va ser tractada a través de diferents
accions parlamentàries a una proposició no de llei i alguna
pregunta en el plenari, per tant, entenem que ara que serà
transferida aquesta competència, doncs no hi haurà cap tipus de
justificació competencial per poder assumir-ho.

També aquesta aposta ferma del Partit Popular amb
l’esmena 12508 pels fondeigs ecològics, 1.800.000 euros
repartits a totes les illes.

I també una acció, una partida de 650.000 euros, per poder
millorar rampes i varades petites per als embarcadors de les
illes. 

I un ascensor al Port de Ciutadella, l’esmena 12643, pel
desnivell que hi ha, doncs seria bo que poguéssim comptar amb
aquest ascensor els ciutadans que tenen mobilitat reduïda o
necessitats especials, que també puguin tenir aquest servei ja
tan necessari a un port tan important com és el Port de
Ciutadella.

I en principi aquestes són les esmenes més importants. Vull
anunciar que ens reservarem el vot a les esmenes que presenten
la resta de formacions polítiques, n’hi ha prou amb les quals
ens identificam i probablement en el plenari canviarà el sentit
d’abstenció cap un vot favorable. Gràcies, Sra. Presidenta.
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LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Camps. Pel Grup Parlamentari Ciudadanos té
la paraula el Sr. Pérez-Ribas.

EL SR. PÉREZ-RIBAS I GUERRERO:

Gràcies, presidenta. El Grup Parlamentari Ciutadans hem
presentat 10 esmenes a aquesta secció. La primera i principal,
perquè és una proposta que defensem des del principi de
legislatura, és aprofundir en els convenis de col·laboració
publicoprivada per a la construcció d’habitatge assequible per
a joves. És cert que el Govern ha arribat a un acord i ha pujat
els mòduls d’HPO privats, però la situació segueix sent la
mateixa perquè les empreses constructores promotores encara
no han iniciat la tramitació, i la tramitació d'aquest tipus
d'habitatge és lenta. Nosaltres proposem que hi hagi una altra
via de construcció d'habitatge per a joves que surti d’un
programa de col·laboració publicoprivada amb les empreses
promotores, de forma que s'arribi a un acord d'edificabilitat, de
nombre d’habitatges, que l'índex d'intensitat residencial sigui
més favorable per poder fer habitatges més petits per als joves
-que, avui en dia, la major part són monoparentals-, i també que
les condicions d'habitabilitat d'aquests habitatges poden ser
diferents. Tots coneixem que la moda dels lofts fa que molts
joves estiguin interessats a adquirir un habitatge d’aquest tipus
i, amb segons quines normatives d'habitabilitat, això no es pot
fer. Idò barrejar tots aquests ingredients perquè a la major part
dels nostres municipis es puguin fer promocions orientades
específicament per a joves.

També tenim més esmenes que fan referència a anàlisi
sobre el desafiament, el repte demogràfic que tenim per als
propers 15 anys, segons les dades que ens dona l'Institut
Nacional d'Estadística. Aquí s'ha de preveure un increment en
població que, a més a més, també un increment d’aquesta
població que serà principalment jove també, per tant, hem de
tenir clar on i com aquest increment de població es podrà
establir.

Presentem més esmenes per equiparar els serveis de
transport públic terrestre a totes les illes que, evidentment, les
transferències que es fan són insuficients per mantenir el nivell
de qualitat d’aquest transport públic a les illes d'Eivissa, de
Menorca i de Formentera, i demanem que hi hagi transferències
perquè la despesa per habitant, en aquest sentit, en transport
públic terrestre, sigui la mateixa que a l'illa de Mallorca i els
serveis també siguin equiparables.

Dins de les nostres esmenes del programa per a la reducció
de la despesa supèrflua a l'administració i reduir partides en
càrrecs que considerem que no són absolutament necessaris,
demanem que s'amortitzi el cap de Secretaria de Gabinet
d’aquesta conselleria i que aquesta quantitat econòmica es
destini a ajudes a ajuntaments. 

També, i aquesta és una reivindicació del sector del
transport discrecional, demanem que es faci una previsió, un
pla d’aturades de càrrega i descàrrega de viatgers de transport
discrecional a les nostres illes. És vera que cada ajuntament
preveu aquestes determinades ubicacions, però seria bo que
estiguessin unificades, homogeneïtzades, de forma que els

nostres visitants, quan agafen un transport públic discrecional,
autocars discrecionals, tinguin unes aturades convenientment
indicades, convenientment tractades, de forma que no creïn
problemes ni inseguretat als nostres passatgers. 

També una altra esmena per millorar el sistema informàtic
que tenen els autocars de la TIB en el cas de Mallorca, que és
evitar que s'hagi de pagar amb moneda de paper, amb monedes
i amb bitllets, això és produeix en els casos quan es vol
recarregar la targeta TIB, i considerem que això és una petita
modificació del programa informàtic, que ja s'utilitza, i
proposem una esmena perquè això es faci i que les targetes es
puguin recarregar amb VISA, Mastercard, amb la marca que
sigui, però que sigui possible sense utilitzar diners físics.

També demanem, en el cas d'Eivissa, que el Govern destini
una partida per ajudar, en el cas del Consell Insular d'Eivissa,
davant l'explotació del Cetis, que ja sabem que du des de molts
anys uns problemes que no acaben de solucionar-se.

I, finalment, la darrera esmena que proposem, la 12270, és
reduir la partida de compra d'habitatges per tempteig i retracte.
Considerem que aquesta partida i aquesta filosofia d'adquisició
d'habitatges perquè després siguin públics, el que fa és impedir
que els nostres joves puguin accedir a habitatges més
econòmics, perquè si l'administració compra tots els habitatges
econòmics que surten al mercat, els nostres joves no poden
accedir-hi. I, a més a més, és molt millor, de cara a les nostres
PIME, de cara a les nostres empreses, construir o reformar o
rehabilitar habitatge, perquè després sigui habitatge social, que
no comprar directament habitatges que estan en venda, que
realment els únics beneficiats, econòmicament, són l'antic
propietari i ja està, i la immobiliària, segurament, però ja no hi
ha més beneficiaris. En canvi, si es fa una actuació de
rehabilitació o d'obra nova, surten beneficiats amb aquests
diners públics totes les petites empreses que gestionen la
construcció d’aquest tipus d'habitatges. Preferentment, perquè
coneixem el cas que a Ciutadella, per exemple, es necessiten
doblers per comprar un solar per fer habitatge social, idò
podríem destinar aquesta partida que queda lliure a comprar un
solar en el cas de Ciutadella.

I esperam que aquestes esmenes s'aprovin, i ja no tenim res
més a dir. 

Moltíssimes gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Pel Grup Parlamentari El Pi Proposta per les Illes
té la paraula la Sra. Font. Pons, la Sra. Pons.

LA SRA. PONS I SALOM:

Gràcies, Sra. Presidenta, gràcies, senyores i senyors
diputats. En aquesta secció 25, el Grup Parlamentari El Pi ha
preparat i ha presentat un total d'11 esmenes: una és la 12165,
esmena a la totalitat, que ja explicaran els meus companys en
sessió plenària, però voldria destacar-ne algunes parcials que
crec que poden millorar la gestió d'aquesta secció,
concretament, i de les actuacions del Govern i que pensam que
són necessàries.
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Un parell -un parell mallorquí-, estan dirigides al tren: la
12167, 12168 i la 12169, de millorar el manteniment i
conservació dels vagons dels Serveis Ferroviaris de Mallorca,
reformar i ampliar les estacions per acollir trens amb més
vagons, ampliació dels horaris nocturns dels Serveis Ferroviaris
de Mallorca els caps de setmana, serien la 12167, 12168 i
12169.

Per altra banda, també, ja hem reivindicat en diferents
ocasions la creació d'una nova partida per tal d’estudiar la
creació d'una companyia aèria balear. Sabem que hi ha altres
grups parlamentaris que també hi estan d'acord i fan seva
aquesta petició, i nosaltres pensam que seria imprescindible.

Per altra banda, també, en qüestions d'habitatge, la 12171,
12173 i la 12175, i m'explic: inversió per exercitar el dret de
tempteig i retracte sobre habitatges de protecció oficial i/o
concurs públic d'adquisició d'habitatges o incrementar la
partida per ampliar les ajudes al lloguer d'habitatge, més d'un
concurs per a l'adquisició d'habitatge per part de l'IBAVI.

Aquestes serien les més destacades en el dia d'avui. Hi
haurà temps per al debat en sessió plenària, dimarts, dimecres
i dijous que ve, esperam el vistiplau de tots vostès.

Pel que fa a les votacions de la resta d'esmenes que han
presentat altres grups parlamentaris, he de dir que no hi ha cap
vot negatiu, però sí que n’hi ha alguns de positius i algunes
abstencions.

Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Pel Grup Parlamentari Mixt té la paraula el Sr.
Sanz. 

EL SR. SANZ I IGUAL:

Gràcies, Sra. Presidenta. En primer lloc, indicar que les
esmenes presentades pel Grup Parlamentari Mixt, MÉS per
Menorca, queden defensades en els mateixos termes que estan
redactades. 

Per part del Grup Parlamentari Mixt, Gent per Formentera-
PSIB-PSOE-Esquerra Unida, en aquesta secció hem presentat
quatre esmenes relatives a qüestions que a Formentera són
necessàries per al seu futur.

En primer lloc, crec que a totes les Balears, però a
Formentera pot ser el lloc més greu, ja que el preu del metre
quadrat ara mateix es troba per sobre dels 10.000 euros per
metre quadrat en habitatge, el tema de la manca d'habitatge a
Formentera és molt greu. Podem parlar que una promoció que
s’acaba de construir ara mateix la qual, a més, es troba a una
zona zonificada, per la qual cosa no pot ser de lloguer turístic,
el preu d'un apartament de dues habitacions es troba al voltant
de 600.000 euros. No és un preu que sigui molt lògic perquè
una família pugui desenvolupar la seva vida als preus que es
troben, però és cert que el preu de mercat és aquest. Per aquesta
qüestió, la primera esmena, la 12816, és de 50.000 euros
perquè, quan el Consell de Formentera, que treballa en aquesta

qüestió, tingui terrenys per poder cedir a l'IBAVI, es
desenvolupi un nou projecte d’HPO.

Tot i això, sabem que la solució de l'habitatge a Formentera
no passa només per la construcció d'habitatge públic, sinó que
també passa per una agencia d’habitatge, que ja està creada,
que ara mateix falta que es desenvolupi perquè en el tema del
conveni que hi havia va haver-hi un problema administratiu i si
no s’obri la següent setmana s'obrirà després de Nadal,
treballam perquè sigui el més aviat possible.

I, per això, la següent esmena, aquestes polítiques
d'habitatge conjuntes entre el Govern de les Illes Balears i el
Consell Insular de Formentera és necessari que continuïn
potenciant-se; el que vull dir és que ha d'haver-hi un punt de
trobada en el qual els propietaris, els arrendataris i també les
administracions puguin trobar-se i donar ajuts i facilitats per a
lloguer. Per això, l'esmena 12817 va referida a potenciar encara
més aquestes polítiques d'habitatge que es fan des del Consell
Insular de Formentera, ja sigui en ajuts, assegurances per als
propietaris, per poder continuar avançant que tothom tingui
aquest dret reconegut per la Constitució Espanyola, que és el de
l'habitatge. 

En següent lloc, saben que la Llei 7/2019, de sostenibilitat
ambiental i econòmica per a l'illa de Formentera, establí, va
permetre la creació del programa Formentera ECO, un
programa pioner que ara mateix a altres illes es vol copiar, que
és la limitació de l'entrada de vehicles en alguns moments quan
hi ha molta saturació, i en aquesta llei s’establia, al seu article
11, la creació d'un fons per a la sostenibilitat, o el que és el
mateix: no només és la limitació d'entrada de vehicles, sinó que
es potenciï la mobilitat sostenible per a tots els que hi vagin.
Aquest fons s’ha de nodrir per part del Consell de Formentera
i per part del Govern de les Illes Balears, cada any s’ha
presentat una esmena per poder nodrir aquest fons i aquest any,
a més, s'ha incrementat, ja que el Consell de Formentera també
té previst incrementar la seva aportació, i per això aquesta
esmena, la 12818, amb 400.000 euros. 

Finalment, una esmena relativa a una demanda que ja ve del
2016 per part del Consell de Formentera, sabem que es vol
regular tot el litoral de la nostra illa, però hem vist que el
projecte integral és molt més complicat de fer que no fer-ho per
fases o per zones diferents. Per això presentem una esmena, la
12819, per a la creació d'un camp de boies puntual, dins del
Decret posidònia per poder regular el fondeig i regular el
fondeig de la nostra illa poc a poc, per zones, i així arribar al
final que tot el litoral pugui estar regulat. S’ha vist que les
zones regulades de fondeig aconsegueixen la regeneració del
fons marí i és important que continuem avançant en aquesta
línia.

Pel que fa a la resta d'esmenes, avui les votarem en contra
per si podem arribar a qualque acord de cara al plenari en
aquesta qüestió de la resta de grups.  Gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. En torn en contra, pel Grup Parlamentari Unidas
Podemos té la paraula el Sr. Jiménez.
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EL SR. JIMÉNEZ I FERNÁNDEZ:

Gracias, Sra. Presidenta. Bon dia a tothom. Bien, haremos
un comentario breve, en principio las enmiendas a la totalidad
presentadas las dejaremos también para el Pleno. 

Vemos un poco un denominador común en todas las
enmiendas parciales presentadas por los diferentes grupos
parlamentarios, y en esta ocasión prácticamente se han tocado
todos los elementos que definen a la Conselleria de Mobilitat
i Habitatge, es decir, tanto temas de un aspecto como de otro.

 Hemos de decir que muchas de las cosas o de los elementos
o enmiendas presentadas, muchas de ellas en realidad están
consideradas en el mismo presupuesto, otra cosa es que los
distintos grupo entiendan que las cuantías presupuestadas no
sean suficientes para alcanzar los objetivos que consideren, y
eso ocurre realmente en los tres partidos que han presentado
estas enmiendas, a nuestro parecer.

Luego, ya concretando, en el caso del Partido Popular se
repiten en estas enmiendas, al menos en parte, muchos de los
puntos enunciados en las mociones que han presentado a lo
largo del último año, es decir, son temas... tanto en vivienda
como en Servicio Ferroviario de Mallorca, como el tema de
Puertos IB, por ejemplo, se han presentado cosas que ya se han
comentado e incluso votado en el caso de las mociones; es
decir, no es que estemos en contra de algunas de ellas, en otras
sí claramente, pero creemos que se han votado, pero, bueno,
están en su derecho de presentar estas enmiendas,
evidentemente.

Hay temas también, pues recurrentes, en el tema de la
vivienda el tema de los ocupas, o temas que realmente, como
decía antes, ya han sido votados y con argumentos a favor de
ese voto en contra.

Nos extenderemos más en todo ello en el debate de la
semana próxima.

En el caso de Ciudadanos, insisten en sus alegatos, por
decirlo de alguna manera, a favor de la iniciativa público-
privada en el tema de vivienda, es decir, es un tema también
recurrente en esta formación, pero muchas de las cosas que
también comentan a este respecto también ya vienen
contempladas en el presupuesto, en relación, por ejemplo, con
las ayudas al alquiler para personas jóvenes. 

También hablan de transferencias a los consejos para
mejorar el servicio de transportes, consejos de Menorca,
Formentera y Eivissa, creemos que también que ya ha habido
estas transferencias a los consejos que permiten mejorar este
servicio, tal como indican.

En cuanto a los servicios informáticos del TIB, creemos que
también ya está igualmente contemplado, es decir que también
vemos en muchas de las iniciativas de Ciudadanos cosas que
también están contempladas en los presupuestos. 

En cuanto a El Pi Proposta per Illes, también tratan todos
los temas, es decir, de vivienda, Servicio Ferroviario de
Mallorca, el tema de las boyas ecológicas, que también lo ha

tratado el Partido Popular, las boyas ecológicas que también
creemos que está considerado, también, en el presupuesto. En
el tema de vivienda tratan el tema de tanteo y retracto y una
ampliación al presupuesto de las ayudas al alquiler. Creemos
que, insisto, es decir... que creemos que está contemplado, tal
vez no en la cantidad suficiente que pueda considerar, en este
caso, El Pi. 

Luego también tienen otra propuesta aquí de la aerolínea
pública, algo tratado muy recientemente en el pleno anterior,
nosotros aquí, nuestro grupo me refiero, somos más partidarios
de una aerolínea pública de carácter estatal que la
exclusivamente balear, por los motivos que explicamos ese día.

Bueno, esto es una mirada general sobre estas enmiendas.

También están las del Grupo Mixto, formado por Gent per
Formentera-Partido Socialista-Esquerra Unida Illes Balears,
que en estas apoyaremos las enmiendas presentadas.

Y con respecto al resto de la oposición, en principio, en este
momento votaremos en contra de ellas. Muchas gracias.

(El Sr. Vicepresident substitueix la Sra. Presidenta en la
direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Pertoca el torn al Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca, el Sr. Ferrà, deu minuts.

EL SR. FERRÀ I TERRASSA:

Gràcies, Sr. President, molt breument. En primer lloc,
nosaltres manifestam evidentment el suport a aquests
pressuposts. 

Volem destacar que arran de l’informe del Comitè d'Experts
de Transició Energètica i Canvi Climàtic, que fa unes setmanes
ja es va presentar en aquesta casa, en el Parlament de les Illes
Balears, i en el qual es constata, evidentment, un fet que ja
sabem que el canvi climàtic a les Illes Balears també el
provoquen les emissions de CO2 i que més del 80% d'aquestes
emissions les generen el transport i l’energia, en aquests
pressuposts es vegi reflectida una cosa molt clara i dues accions
molt contundents: la primera és l'acceleració i l'impuls que es
dona al Pla director sectorial de mobilitat, pel que fa a dues
coses prou importants per a nosaltres, una és el tren de Llevant
i l’altra el Trambadia de Palma. Crec que aquestes
infraestructures eren necessàries i contribuiran, no sols ja a
facilitar la mobilitat i el transport dels ciutadans de les Illes
Balears, sinó també a contribuir als objectius de lluita contra el
canvi climàtic, uns objectius respecte dels quals encara duem
molt de retard totes les administracions competents.

Volem destacar, bé, en primer lloc, que donarem suport a
les esmenes presentades pel Grup Mixt, Gent per Formentera,
a les dues esmenes que fan referència a la planificació en
habitatge i polítiques d'habitatge; també a l'esmena de 400.000
euros destinats al fons per a la sostenibilitat mediambiental i
turística, previst a la Llei 7/2019, de sostenibilitat ambiental i
econòmica de l'illa de Formentera; i també a l'esmena de
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120.000 euros per a un camp de boies gestionat per Ports d'Illes
Balears a l'illa de Formentera.

Respecte de les esmenes que no donarem suport i de la resta
de debat ens reservarem la intervenció per al plenari de
pressuposts de la setmana pròxima, però sí volia fer referència
a dues esmenes que m'han cridat l'atenció: una és la de
Ciutadans, de supressió del cap de la  Secretaria del Gabinet de
la conselleria per destinar ajudes als ajuntaments, 37.234 anuals
a repartir entre 60 i busques ajuntaments de les Illes Balears,
trob que no paga ni la feina d'escriure’s, no ho paga, sobretot
ja no per la feina d'escriure l'esmena, sinó perquè a aquestes
Illes Balears a l'administració pública si demanam als gestors
polítics, als consellers, als directors generals, als gerents
d'empreses públiques d'aquesta terra, de les Illes Balears, o de
qualsevol altra, amb la quantitat de recursos que s'han
aconseguit, per exemple aquí amb fons d’ITS, però també a la
resta de l'Estat espanyol amb fons europeus, etc., el problema
no és tant d’incrementar pressupost per destinar a ajudes, sinó,
primer de tot, de tenir personal per procurar que aquests
doblers arribin on han d'arribar i tenir personal suficient, siguin
funcionaris o siguin càrrecs polítics. I les persones que es
troben als gabinets faciliten unes feines perquè d'altres les
puguin dur a terme o es puguin centrar més en la gestió. Jo crec
que és importantíssim poder mantenir aquest nivell de càrrecs,
en aquest cas eventuals, en el gabinet, als quals, a més, tenc una
especial simpatia, perquè sé que la feina que fan és duríssima
i el que fan és protegir la resta de directors perquè puguin
destinar el seu temps a fer la feina de gestió, que és necessària.

I l'altra és la de reduir la partida de tempteig i retracte del
Govern per 1.500.000 euros, també per part de Ciutadans, per
comprar solars per generar HPO. Jo podria entendre la reflexió
si em digués per a HPO en règim de lloguer, perquè el tempteig
i retracte, bàsicament, em poden rectificar els companys per
ventura del pacte que tenen més coneixement de causa, aquest
tempteig i retracte es fa per poder recuperar habitatge de
protecció oficial que en el seu dia estava en règim de
compravenda, i que ara es pugui destinar a règim de lloguer -sí,
sí, sí-, el tempteig i retracte també es fa per recuperar habitatge
de protecció oficial i poder destinar-lo a règim de lloguer. En
tot cas, introduir aquesta partida de tempteig i retracte no ho sé,
no ho compartesc.

I res més. Per a la resta de qüestions ens reservarem la
intervenció per al plenari dels pressuposts de la setmana
pròxima.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Ferrà. És el torn del Grup Parlamentari
Socialista, el Sr. Ferrer, deu minuts.

EL SR. FERRER I RIPOLL: 

Gràcies, Sr. Vicepresident, intentaré ser telegràfic per poder
contestar gairebé totes les esmenes presentades per tots els
grups. 

El Partit Popular ha presentat en relació a l’habitatge dues
esmenes que corresponen a la construcció d’HPO als municipis
de Llucmajor i Ciutadella. Hem de recordar aquí que la
conselleria va fer una petició formal a tots els ajuntaments de
les Illes perquè posassin sòl públic a disposició del Govern per
tal que aquest, a través de l'IBAVI, pogués construir habitatges
de protecció oficial. Aquest és el mecanisme emprat i és un
mecanisme que, a més, estalvia recursos a la ciutadania. A
hores d’ara no ha passat això, per tant, nosaltres consideram
que no s'hauria d'anar per una altra estratègia que no sigui
aquesta de col·laboració interadministracions.

Després hi ha dues... o una esmena també territorialitzada,
i li pos entre cometes,  corresponent a la construcció d'habitatge
a Binissalem, i hauria de saber que ja està pressupostat i que, a
més, ja també està en licitació aquesta obra a què vostès fan
referència.

Pel que fa a dotar de més atenció presencial de l'IBAVI a
Formentera, ens agradaria que ens aportassin o ens explicassin
de manera més concreta el per què d'aquesta esmena, perquè
entenem que ara mateix el servei es pot desenvolupar en
condicions.

Després passam a l'aval de 270.000 euros que vostès volen
pujar a 300.000 euros. Primer de tot, ens sobta que, d'una
vegada per totes, reconeguin que tenim zones de mercat
residencial tensionat, enhorabona, gràcies, perquè nosaltres
cada vegada que ho hem posat damunt la taula han dit que no,
que aquestes magnituds no s'havien d'explorar. I després ens
passen de 270.000 a 300.000, jo estic convençut que si el
Govern balear hagués proposat 300.000 d’entrada vostès en
proposarien 330.000 o 350.000. I no ens diguin aquí que
nosaltres acatam la fórmula que ens havien proposat des del
Partit Popular perquè hi ha unes significatives diferències: la
primera de totes és que els beneficiaris han de demostrar una
residència mínima de cinc anys a les Illes Balears, han de
destinar l'habitatge al seu domicili habitual i no poden ser a més
propietaris d'altres immobles. 

Vull recordar-li també que fa qüestió de dos dies s’ha
presentat, per acord del Consell de Govern, finalment, el
desplegament d'aquesta mesura, quins seran els ingressos
mínims que hauran de tenir els sol·licitants i que, a més,
afegeix una cautela, que ens sembla a nosaltres molt
interessant, que és que les entitats financeres que subscriguin
aquests convenis no podran exigir als qui subscriuen les
hipoteques cap producte o servei bancari addicional per a
l'atorgament del préstec hipotecari. 

Després passam a una esmena clàssica, que és la de
manteniment i reparació de les promocions de l'IBAVI, un altre
còpia i enganxa habitual al que ens tenen avesats, però que
tampoc no té cap mena ni d'explicació ni tampoc no té cap
mena de translació a la realitat.

Els locals comercials també és una altra obsessió particular.

I després, finalment, la gran obsessió particular que és la
dels ocupes, on la seva candidata pretén generar una oficina
que doni cobertura legal als grans tenidors, els bancs i els fons
d'inversió, que són en gran majoria els propietaris dels
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habitatges dels locals que estan actualment ocupats
il·legalment. Vull dir-li que aquest local, al qual sempre fa
referència darrerament el seu partit a l'avinguda de Sant Ferran
de Palma, li demanaria que anàs al Registre de la Propietat
perquè segurament se'n duria alguna sorpresa de veure qui és
el propietari.

Pel que fa a la que proposen de transport marítim, la
despesa per a la compensació de les primeres sortides de la
barca de Formentera, ja estan reflectides. La construcció de -
parl de transport marítim i també de Ports IB, disculpin-, pel
que fa a la construcció de l'ascensor de Ciutadella ara mateix no
consta cap petició per part de l'Ajuntament de Ciutadella, que
hauria de ser la veu autoritzada a l'hora de concórrer, de
participar en l'elaboració dels plans d'obres anuals de Ports IB
i, a més, haurien de tenir en compte l'afectació que podria tenir
aquesta intervenció en el conjunt monumental de la murada de
la ciutat. Després, ens demanen que s'incrementi a 1.800.000 la
partida de sondejos ecològics. A nosaltres ens agradaria que
ens donessin alguna explicació sobre aquest particular. 

Finalment, en qüestions d’esmenes relatives a Mobilitat, ens
parlen de 5 milions  d'euros per a la millora de transferències
corrents de Mobilitat, no ens diuen cap on han d'anar ni quina
destinació han de tenir i, a més, consideram que entra en
completa contradicció amb la seva esmena a la totalitat i a la
globalitat de cadascuna de les seccions. 

Segona, després ens demanen també millores
pressupostàries per millorar el transport públic als consells de
Formentera i d'Eivissa, i obvien aquí ja alguns debats que hem
tengut a aquesta cambra quin ha estat l'increment que s'ha fet
des de l'any 2015 d’aportacions als consells insulars; en aquest
cas, més d'un 104% des de l’any 2015 i, a més, aquest
pressupost actual preveu pujar 17 milions d'euros d'aportació
a Eivissa, gairebé 16 a Menorca i 2,5 a Formentera. 

Ens sobta moltíssim, però, que aquesta filosofia de demanar
millores de transport públic no la vulguin aplicar a Menorca,
perquè aquí el que ens planteja el Partit Popular és fregir l'illa
o, més ben dit, foradar-la a base de pàrquings: a Es Castell dos
aparcaments, es veu que el diputat Camps ja té preparat el
fulletó de la campanya electoral; a Es Mercadal un; i la propina
per a Mallorca, a Binissalem, on ja hi ha fons reservats de
Serveis Ferroviaris per fer aquesta actuació. 

Després pretenen fer una línia d'ajuts per fer aparcaments
dissuasius, que és un altre clàssic, i obvien que això és una línia
d'actuació dels Serveis Ferroviaris de Mallorca. Després  ens
parlen de l'ampliació del parc fotovoltaic i obvien que ja està
en marxa, que hi ha una inversió important per a l'any que ve i
que, un cop feta, s'avaluarà el seu funcionament.

I després, ah, si, bé, això de l'adequació de les parades
d'autobusos, que vostès demanen 1,5 milions, realment el
pressupost en contempla 3.523.000, prou més del que
demanaven.

El voladís de l'Estació de Sineu, que en vàrem parlar a una
moció seva, és una actuació que, afortunadament, actualment
està en tràmit.

I després, els maquinistes, que demanaven, mirin els acords
del darrer consell d'administració extraordinari de Serveis
Ferroviaris de Mallorca, d’aquest 14 de desembre, on s'han
aprovat un caramull de places que han de dotar de millora el
servei que es presta. Vostè parlava de mala gestió, jo parlaria
d'una gestió que no és tan ràpida com desitjaríem, però que, en
qualsevol cas, es confronta perfectament amb la gestió que va
aplicar el seu partit quan aplicava acomiadaments
improcedents.

Un altre clàssic, també, que vostès ens posen és el tema del
manteniment de trens, etc., que ja poden imaginar que ja queda
reflectit en el pressupost i que consideram que ara mateix està
perfectament recollit.

I després ens demanen l'ampliació del servei nocturn de tren
al mateix torn que ens critiquen la gratuïtat en l’accés al tren,
una gratuïtat que ha provocat un increment de més del 35%
respecte dels usuaris de l'any passat, i que ja estam per sobre
dels 800.000 usuaris mensuals.

Pel que fa a El Pi, ens demanen l'increment de la partida
d'ajudes de lloguer, però nosaltres consideram que està ben
dotada i, a més, complementa perfectament els fons estatal que
hi ha per a aquest mateix objecte.

Després, volen modificar la inversió per al tema del dret de
tempteig i retracte, i nosaltres consideram també que està
perfectament dotat.

Després, consideram, per una altra banda, que no escau
iniciar un concurs per comprar nou habitatge en tenir en compte
les eines que hi ha de tempteig i retracte, que estableix la
mateixa Llei d'habitatge de les Illes Balears, i també les tasques
que es fan de noves promocions.

Passant al transport ferroviari ens demanen una ampliació
del taller, però que realment ja està prevista l'ampliació de Son
Rullan, que començarà el 2023, per acollir, a més, les noves
cotxeres per a nous vagons i maquinària que arribarà.

I després ens demanen també la millora del manteniment,
perquè diuen que no està suficientment dimensionat.
M'agradaria saber si en tenen evidències o si ens ho poden
explicar millor.

Pel que fa al tren nocturn, el mateix que el Partit Popular,
li contest igual. I he de reiterar que ara mateix el Govern està
centrat en pal·liar la inflació, s’ha demostrat que les ajudes
donades al transport públic i també el topall que s’ha posat a
l'energia ha ajudat considerablement a abaixar la corba de la
inflació com es va poder veure a les dades que es feren
públiques ahir.

I ja pegam dins la mar, ens demanen una qüestió
d’increment de les boies, el que passa és que el Govern actua
en una col·laboració amb la Conselleria de Medi Ambient i les
boies que s’estableixen són les que s'havien demanat.

El clàssic ja de l'aerolínia balear, que ja coneixen
perfectament la nostra argumentació.
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I l'altre clàssic, també, del safareig de Can Seda a Lloseta,
que també saben perfectament quina és l'opinió i ja els hem dit
en anteriors anys que és una atribució del consell insular.

Pel que fa a Ciudadanos, i faré via, a l’adquisició de solars,
ja els ho han dit, ja li ha contestat al company de MÉS per
Mallorca.

Sobre l'esmena concreta 12234, hauria de recordar que ja es
destina el 15% dels habitatges protegits a joves. Existeix també
el bo del lloguer jove.

Després ens demanen una qüestió d’estudis demogràfics i
he de dir-los que aquests estudis s'inclouen dins les previsions
de les actuacions que realitza l’IBAVI.

Les mateixes peticions de finançament extra per als consells
insulars en el desplegament de les seves competències de
transport a Menorca, a Eivissa i a Formentera, jo ja he explicat
abans quin és el motiu per denegar-les, perquè és una
competència pròpia, i perquè, a més, s'han incrementat les
atribucions que es donen als consells.

Després, l'esmena que ens plantejava de les noves fórmules
de recàrrega de la targeta intermodal, està previst
desenvolupar-ho...

(La Sra. Presidenta reprèn la direcció del debat)

LA SRA. PRESIDENTA:

Vaig acabant.

EL SR. FERRER I RIPOLL:

... -vaig acabant, sí-, està previst desenvolupar-ho.

El Pla d’aturades ja també forma part del pressupost.

I després, la guinda final de les seves esmenes, que era la
típica ja de desmuntar els equips de gestió del Govern de les
Illes amb la supressió d’una plaça, que ja pot imaginar que no
hi donarem suport.

Pel que fa a les esmenes de MÉS per Menorca, votarem en
contra, però tenim una voluntat d'arribar a acords i arribar a
transaccionals en el plenari, per tant, no és un rebuig definitiu
sinó que quedarà sotmès a una darrera revisió que puguem
modificar el nostre vot.

I donarem el vot favorable, el suport a la totalitat de les
esmenes presentades pel diputat per Formentera, en els termes
que estan redactades.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Ferrer. En torn de rèplica, pel Grup
Parlamentari Popular té la paraula el Sr. Camps. 

EL SR. CAMPS I PONS:

Gràcies, Sra. Presidenta. Quant al Sr. Jiménez i al Sr.
Ferrer, que hi ha hagut un parell d'esmenes a les quals vostès
han fet una sèrie d'observacions, m'agradaria a mi doncs
ampliar un poc les motivacions, perquè el Partit Popular
insisteix, perquè vostès consideren que som reiteratius, doncs
nosaltres és perquè estam convençuts que aquesta problemàtica
amb les reiterades accions parlamentàries no es resol, tot el
contrari, hi ha més gent que necessita habitatge, hi ha més
ocupes, hi ha més locals tancats els quals perfectament podrien
fer la finalitat social, sempre i quan, ho reiter, sempre i quan
acomplissin les mesures mínimes d’habitatge. Per tant, vostès,
ja veiem què passa, aposten per mantenir aquests locals tancats
abans de poder negociar amb els corresponents municipis on es
troben aquests locals perquè puguin tenir una sortida molt més
efectiva, molt més urgent social, com és el tema d'habitatge. Per
tant, no entenem que vostès no vulguin, ja no només compartir,
com encara poden atrevir-se a recriminar o posar en qüestió
aquest tema!, perquè cada vegada a nivell privat els locals
comercials doncs negocien aquest reconeixement d'ús
d’habitatge.

Quant al tema de l'esmena aquesta dels 20.000 euros de
Formentera, em sembla que ha quedat més que evident, no?, Sr.
Ferrer, que no hi hagut prou hores presencials, perquè els
ciutadans més necessitats, els ciutadans més vulnerables
poguessin tenir un assessorament. A mi no em serveix, com a
Partit Popular, a mi no em serveix com a diputat que el
conseller em contestés que hi havia un tutorial i que es podien
explicar allà perfectament, hi ha molta gent que no té internet,
hi ha molta gent que no sap emprar la tecnologia i, per tant,
l’obligació de les administracions és simplificar i facilitar
qualsevol tipus de tràmit al ciutadà.

Mercat tensionat? Està clar, des que vostès han arribat amb
les seves polítiques el mercat està súper tensionat, mai no es
pagava tant de lloguer, com de compravenda dels immobles.
Per tant, el Partit Popular, si vostè revisa totes les iniciatives,
sempre hem considerat que havien d’arribar als 300.000 euros
en aquesta figura de l’aval bancari. Vostès s’han torbat quasi
tres anys i mig a reconèixer i posar-ho en marxa, que els
costava voler-ho acceptar, però la pressió social els ha fet
canviar d'opinió, i nosaltres els felicitam i els encoratjam que
facin un petit plus i arribin a 300.000 euros.

Quan al tema dels fondeigs, ja sé que vostès tenen unes
partides previstes amb segons quines esmenes que presenta el
Partit Popular, però nosaltres entenem que s’ha de fer un esforç
superior i per açò presentam aquesta esmena d’1.800.000
euros, per poder fer fondeigs ecològics a qualsevol de les Illes,
per la prioritat que considerés la conselleria.

Els parcs fotovoltaics està clar, així com estan els preus de
l’energia a dia d’avui, doncs nosaltres ens hi identificam i ho
veiem positiu que vostès construeixin aquests parcs
fotovoltaics, però nosaltres què demanam? Doncs que llevin
despeses innecessàries, despeses de les quals perfectament en
podrien prescindir, i apostem per aquestes energies netes i per
aquests parcs fotovoltaics, perquè s’ha de recordar que la xarxa
ferroviària de Mallorca és un gran demandant d'energia i, per
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tant, hem de poder posar mesures sostenibles i mediambientals
compatibles amb els temps que vivim.

El que també em crida l'atenció, Sr. Ferrer, és que vostè ens
hagi volgut despistar amb el tema dels maquinistes; els
maquinistes, si miram els pressuposts del 2019, ens deien
vostès en els pressuposts “aplicació del preacord amb el comitè
d'empresa de l’exercici 2018, que ha de permetre l'increment
del nombre de maquinistes fins a 25 nous efectius a l'exercici
2019, entre d'altres mesures, informat favorablement per la
Direcció General de Pressuposts per un import d’1.101.565,44
euros, més Seguretat Social”. Per tant, nosaltres què demanam?
Tota la legislatura els ho hem demanat, per què no han estat
capaços? Perquè no hi ha organització, no hi ha hagut
planificació, no hi ha hagut previsió. Ara què ha passat? Les
circumstàncies de fer tot el transport públic gratuït o
semigratuït, entenem que hi ha una part d’error, les coses tenen
un valor perquè tenen un cost, se’ls ha de donar la importància
que tenen a les coses, perquè quan no donam importància a les
coses després venen els abusos, després venen els sobrecostos
que no estan prevists i després, a la llarga, qui ho pagarà? Ens
tocarà pagar la factura igual que van fer el 2011, quan va
arribar el Partit Popular, que van deixar les administracions en
fallida, factures que no tancaven els calaixos?

Per tant, nosaltres el que demanam és que vostès han tingut
temps per haver pogut reconduir el tema dels maquinistes i ara
esperen a finals de legislatura. Vostès saben que açò no
s’aclarirà ni en un mes, ni en dos, s’ha de fer la convocatòria,
han de passar tot el procés d’oposicions, s’hauran de formar, de
trens no n’hi ha més, fins que no arriben, no arribaran fins l’any
2024. Per tant, a l’any 2023, desgraciadament, perquè el Partit
Popular aposta i vol que el transport públic, sigui ferroviari,
terrestre o el que sigui, però s’han de donar les garanties que
sigui còmode, sigui segur, sigui fiable i sigui atractiu. I vostès,
amb les seves polítiques, demostren que és tot el contrari.

I el tema d’ocupes, a mi em sembla que només veient un
poc els titulars de les notícies, sigui a la barriada de Sant Ferran
o sigui a una altra banda, és lamentable que el Govern, un partit
d’estat com el Partit Socialista, es deixi dur per segons quin
tipus de partits que els segueixen el joc i vostès no tenen el
criteri ni la determinació per poder protestar, així com fan
altres diferents líders del seu partit, com el Sr. Page, que sí que
diu les coses a la cara, com ha de ser.

Moltes gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Pel Grup Parlamentari Ciudadanos, té la paraula el
Sr. Pérez-Ribas.

EL SR. PÉREZ-RIBAS:

Gràcies, presidenta. Seré breu en la resposta. Bé, sobre el
tema del tempteig i retracte, nosaltres no afectem tota la partida
de tempteig i retracte, evidentment, els habitatges que provenen
de promocions de protecció oficial i segons els criteris de la
conselleria, es poden recuperar per incorporar-los al parc de
lloguer públic, bé, consideram que és una opció. El que passa
és que no tots els immobles que compra l’administració

provenen d’aquests tipus d'immobles, se'n compren d'altres
tipus. De fet, si no m'equivoc, durant aquest any s'han comprat
30 i busques d’immobles amb la fórmula del tempteig i retracte,
que són 30 i busques immobles que són d'unes característiques
especials, perquè són les que marca la conselleria, que són
diguéssim característiques d'habitatge tipus pis, amb dos, tres
dormitoris, que són els habitatges que comprarien segurament
els joves; o sigui traiem del mercat habitatge a preu assequible,
que podrien comprar els nostres joves, perquè els compra
l'administració, en comptes que l'administració fes obra nova o
reforma d’altres immobles. I això és el que nosaltres
considerem que no hauria de ser tan com posa en aquesta
partida. Per això reduïm la partida de tempteig i retracte en
aquesta quantitat. 

És evident que el greu problema d'habitatge de les Illes
Balears no es pot solucionar amb un pressupost, és evident que
necessites unes polítiques a llarg termini, i aquí és on nosaltres
insistim que polítiques a llarg termini no només poden ser
construcció d'habitatge social, que sí, evidentment, vostès saben
que sempre donarem suport a tota la construcció d'habitatge
públic que promogui l'IBAVI, i tampoc pot ser només comprar
immobles de tempteig i retracte, ha de ser un projecte molt més
ambiciós, a llarg termini, que involucri tot el sector, perquè si
no ens podem trobar que no donam resposta a les necessitats
dels joves de les nostres illes per poder emancipar-se, com
demostren les darreres dades d'emancipació dels nostres joves.
Per tant, considerem important que les polítiques siguin a llarg
termini i amb clara vocació de donar resposta a les necessitats
dels joves, per adquirir un habitatge digne. Gràcies, presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Pel Grup Parlamentari El Pi Proposta per les Illes
té la paraula la Sra. Pons.

LA SRA. PONS I SALOM:

Gràcies, presidenta. No en farem ús.

LA SRA. PRESIDENTA:

Pel Grup Parlamentari Mixt té la paraula el Sr. Sanz.

EL SR. SANZ I IGUAL:

Gràcies, presidenta. Seré molt breu, dues coses: la primera,
agrair el suport als que donen suport a les esmenes que hem
presentat, ja que són importants per a Formentera.

I la segona, el Sr. Pérez-Ribas, aquest argument que ha
donat de què retirin del mercat el tempteig i retracte dels (...),
és que l'administració pública no se’ls queda per a ella, és que
els posa al mercat per als joves; és que crec que ha oblidat la
segona part de perquè se’ls queda per tempteig i retracte.
Llavors aquest argument, sincerament, és que no el puc
compartir perquè no tothom pot accedir a compra d’habitatge
i sí pot accedir a lloguer. Llavors, hem de pensar que el Govern
treballa perquè tothom, no només una part de la societat, pugui
accedir a aquest dret fonamental en el qual es treballa.

Gràcies, Sra. Presidenta.
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LA SRA. PRESIDENTA:

En torn de contrarèplica pel Grup Parlamentari Unidas
Podemos té la paraula el Sr. Jiménez.

EL SR. JIMÉNEZ I FERNÁNDEZ:

Gracias, Sra. Presidenta. No haré uso.

LA SRA. PRESIDENTA:

Pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca té la paraula el
Sr. Ferrà.

EL SR. FERRÀ I TERRASSA:

Gràcies, Sra. Presidenta. No en faré ús.

LA SRA. PRESIDENTA:

Pel Grup Parlamentari Socialista té la paraula el Sr. Ferrer.

EL SR. FERRER I RIPOLL:

Gràcies, Sra. Presidenta. Jo parlaré una miqueta, bé, per
contestar, perquè crec que és important donar sempre rèplica i
marcar posicionament, jo sempre pens que tenim milers de
persones darrera que han confiat amb nosaltres, sigui quina
sigui la nostra opció i crec que sempre és important donar una
explicació dels arguments que es posen damunt la taula en
aquesta cambra.

El que deia el Partit Popular, a veure, a mi és que sempre
em resulta difícil de vegades intentar sintetitzar o concretar una
mica el que ens intenta dir en algunes ocasions, en aquest cas
en el tema de l'habitatge, perquè, per un costat, parlava la seva
esmena de millores o reformes en locals comercials, i després,
avui, ara, ens parlava de convertir els locals comercials en
habitatges. Ja saben quina és la posició del nostre grup en
aquest particular, consideram que és una qüestió molt
complexa, que no es pot abordar d'aquesta manera tan a la
lleugera, que corresponen també als ajuntaments, en els seus
plans municipals, i que també cal anar molt, molt alerta en
generar situacions d’infrahabitatge o de precarització, que és
precisament el que intentaria resoldre aquesta mesura.

Per tant, jo demanaria al Partit Popular una miqueta més de
cautela i de mirar-se una miqueta més què entenen ells per un
habitatge protegit, que no ha de ser un infrahabitatge per sota
de les condicions que desitjaríem per a qualsevol de nosaltres. 

El concepte de mercat tensionat és un concepte jurídic, Sr.
Camps, és un concepte jurídic que nosaltres hem posat damunt
la taula, darrerament, en el projecte de llei de dret a l'habitatge
que es va impulsar per part del Govern d'Espanya, i que vostès
varen posar el crit en el cel, per això estam contents que el
mirin de cara; és a dir, perquè si mercat tensionat, com a
realitat, en tenim a Balears, també en tenim a comunitats
autònomes on governa el seu partit, i és una realitat que ens
passa a tot arreu, el que passa és que hi ha certes diferències a
l'hora d'enfrontar el problema i a l'hora d'aportar solucions. I en
aquest cas la diferència, nosaltres l’aportam amb tot..., 

proposam una sèrie d'instruments normatius, per tal de poder
posar mesures normatives, precisament a aquestes zones on es
detecta aquesta tensió del mercat residencial i la seva dificultat
d'accés per part de la ciutadania a un habitatge digne. 

En qüestió de fondeigs, ens diu: cal un esforç superior.
Seguesc sense saber exactament el motiu exacte de la seva
esmena.

Amb el parc fotovoltaic, estic content que hi estiguin
d'acord. Estic content que, indirectament, aplaudeixin els
esforços del Govern de les Illes, per haver electrificat tota la
xarxa ferroviària de Mallorca, n’estic content, ho traslladarem
a la conselleria que vostès se n'alegren d'això, però permetin
també fer feina als tècnics i que la inversió que està prevista per
a enguany pugui ser avaluada, pugui veure’s si dóna els fruits
que s’esperaven, i després seguir ampliant, perquè jo crec que
amb això, si vostès estan d'acord en ampliar el parc fotovoltaic
per dotar de subministrament la xarxa ferroviària, estarem
d'acord tots dos. Però hem de ser una miqueta prudents. 

Després hi ha una afirmació que és molt perillosa, quan fa
quan fan referència al transport gratuït, diuen que les coses han
de tenir un preu perquè la gent en pugui saber el seu valor. Jo
supòs que es deu referir a la seva mesura, quan governava el
representant de Qatar Airways en aquesta comunitat autònoma,
quan va posar una taxa per accedir a la targeta sanitària, una
taxa que servia per barrar el pas a determinats ciutadans, que no
tenien els recursos o no tenien la capacitat per abonar aquella
taxa, poder tenir una targeta sanitària i poder anar al metge de
capçalera i ser atès amb les mateixes condicions que la resta de
ciutadans, supòs que es deu referir a això perquè, si no, no
entenc..., ja sabem que vostès posen preus, posen barres, posen
fronteres i posen tarifes als serveis públics; en aquest cas,
nosaltres ho miram de manera àmplia, educació, sanitat, i
consideram que a un moment com l'actual, amb la conjuntura
actual, que a més ens serveix per abaixar la corba de la inflació,
aquesta gratuïtat en el transport públic serà molt beneficiosa per
a la ciutadania de les Illes Balears. Però queda clar, novament,
com pensa el seu partit, que li agrada posar traves i posar taxes
per accedir als serveis bàsics.

Finalment, gràcies per relatar-nos com es fa una
convocatòria de contractació de personal, sabem que vostès no
n'han feta cap, que la darrera que es va fer a Serveis Ferroviaris
de Mallorca va ser a l'any 2010; que a vostès se'ls dona millor
l’acomiadament improcedent, però gràcies per recordar-nos
quina és la durada d'una convocatòria, que s'han de resoldre els
recursos, s'han de fer exàmens, i tot això... i, bé, jo crec que el
Govern ho té clar, però està bé que vostès ara ho sàpiguen.

I no ens parli de socis..., -sí, ja acab-, no ens parli de socis
perillosos, perquè ja sabem quin és el seu soci preferent i el
perill que suposa per a les societats democràtiques.

I després, una última cosa referida a Ciutadans, el projecte
que involucra tot el sector i que també involucra els grans
tenidors són les eines que posa a l'abast del Govern la Llei
d'habitatge, nosaltres consideram que és una llei àmplia i que
permet tota una sèrie d'eines normatives per assolir l'objectiu
que desitjam, que és aconseguir un habitatge digne. Per tant, no
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ens digui que només miram una via, sinó que miram
moltíssimes vies per solucionar el problema.

Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Per fixar la seva posició, pel Grup Parlamentari
VOX-Actua Baleares té la paraula la Sra. Ribas.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidenta. No haré uso.

LA SRA. PRESIDENTA:

Passam a la votació de les esmenes parcials a la Secció 25,
Conselleria de Mobilitat i Habitatge.

Començam amb la votació de les esmenes a la totalitat
presentades pel Grup Parlamentari Popular, esmenes RGE núm.
12502, 12504, 12506, 12505 i 12503/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

5 vots a favor, 7 en contra, 1 abstenció.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena a la totalitat presentada pel Grup Parlamentari El
Pi, RGE núm. 12165/22.

Vots a favor? 

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

6 vots a favor, 7 en contra, cap abstenció. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmenes parcials...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Repetim la votació de l'esmena a la totalitat presentada per
El Pi, esmena RGE núm. 12165/22. 

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:  

5 vots a favor, 7 en contra, 1 abstenció. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Passam a la votació de les esmenes parcials presentades pel
Grup Parlamentari Popular, esmenes RGE núm. 12516, 12526
i 12520, 12510, 12517, 12702, 12736, 12523 i 12509/22.

Vots a favor? 

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

6 vots a favor, 7 en contra, cap abstenció 

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena RGE núm. 12518/22.

Vots a favor? 

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

3 vots a favor, 7 en contra, 3 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmenes -seguim amb el Grup Popular- RGE núm. 12525,
12511, 12515, 12519, 12524, 12661, 12522, 12700, 12507 i
12643/22.

Vots a favor? 

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

5 vots a favor, 7 en contra, 1 abstenció. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Votació de les esmenes del Grup Popular RGE núm. 12729,
12676, 12514, 12371 i 12508/22.

 Vots a favor? 

Vots en contra?

Abstencions?
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LA SRA. SECRETÀRIA:

5 vots a favor, 7 en contra, 1 abstenció.

LA SRA. PRESIDENTA:

Votació de l'esmena RGE núm. 12512/22.

Vots a favor? 

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

4 vots a favor, 7 en contra, 2 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmenes del Grup Popular RGE núm. 12730, 12527, 12728
i 12513/22.

Vots a favor? 

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

4 vots a favor, 7 en contra, 2 abstencions. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Votació de l’esmena 12521... en la parte 47 del
seguimiento, la tercera.

Votació de l'esmena RGE núm. 12521/22.

Vots a favor? 

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

4 vots a favor, 7 en contra, 2 abstencions. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Passam a la votació de les esmenes presentades pel Grup
Parlamentari Ciudadanos, votació de l'esmena RGE núm.
12234/22.

Vots a favor? 

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

3 vots a favor, 7 en contra, 3 abstencions. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena RGE núm. 12236/22.

Vots a favor? 

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

1 vot a favor, 7 en contra, 5 abstencions. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Votació de les esmenes RGE núm. 12288, 12289, 12290,
12272 i 12269/22.

Vots a favor? 

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

2 vots a favor, 7 en contra, 4 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Votació de les esmenes RGE núm. 12235 i 12287/22.

Vots a favor? 

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

2 vots a favor, 7 en contra, 4 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

I votació de l'esmena RGE núm. 12270/22.

Vots a favor? 

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

3 vots a favor, 7 en contra, 3 abstencions.
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LA SRA. PRESIDENTA:

Passam a la votació de les esmenes presentades pel Grup
Parlamentari El Pi Proposta per les Illes, esmena RGE núm.
12166/22.

Vots a favor? 

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

2 vots a favor, 7 en contra, 4 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena RGE núm. 12175/22.

Vots a favor? 

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

2 vots a favor, 8 en contra, 3 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena RGE núm. 12173/22.

Vots a favor? 

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

3 vots a favor, 7 en contra, 3 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmenes RGE núm. 12172, 12169, 12167 i 12168/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

2 vots a favor, 7 en contra, 4 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena RGE núm. 12174/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

2 vots a favor, 8 en contra, 3 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena RGE núm. 12170/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

1 vot a favor, 8 en contra, 4 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena RGE núm. 12171/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

1 vot a favor, 9 en contra, 3 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Passam a la votació de les esmenes presentades pel Grup
Parlamentari Mixt, MÉS per Menorca, esmena RGE núm.
12869/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

1 vot a favor, 9 en contra, 3 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena RGE núm. 12851/22.

Vots a favor?

Vots en contra?
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Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

2 vots a favor, 7 en contra, 4 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena RGE núm. 12866/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

2 vots a favor, 7 en contra, 4 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Passam a la votació de les esmenes presentades pel Grup
Parlamentari Mixt, Gent per Formentera, Partit Socialista i
Esquerra Unida, votació de l’esmena RGE núm. 12816/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

9 vots a favor, cap en contra, 4 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena RGE núm. 12817/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

9 vots a favor, cap en contra, 4 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena RGE núm. 12818/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

7 vots a favor, cap en contra, 6 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Esmena RGE núm. 12819/22.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

9 vots a favor, 1 en contra, 3 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Senyors diputats, fem un recés de tres minuts per aclarir la
votació de totes les seccions, a veure si ho fem per grups o una
per una, ara veiem com ho podem fer.

Tres minuts i reiniciam per a la votació final.

(Pausa)

LA SRA. PRESIDENTA:

Finalment, es procedeix a la votació de totes i cadascuna de
les seccions del Projecte de llei de pressuposts generals de la
comunitat autònoma de les Illes Balears per a l'any 2023, així
com dels pressuposts de les entitats públiques empresarials,
societats mercantils públiques, fundacions del sector públic,
consorcis, Servei de Salut de les Illes Balears i Agència
Tributària de les Illes Balears. 

Passarem a fer una votació per grups, passam a la votació
de la Secció 02, Parlament de les Illes Balears; Secció 03,
Sindicatura de Comptes; Secció 04, Consell Consultiu de les
Illes Balears; i Secció 05, Consell Econòmic i Social de les
Illes Balears.

Vots a favor? 

Vots en contra? 

Abstencions.

LA SRA. SECRETÀRIA:

8 vots a favor, 1 en contra, 4 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Secció 06, Oficina de Prevenció i Lluita contra la Corrupció
de les Illes Balears; Secció 15, Conselleria de Medi Ambient i
Territori; Secció 19, Conselleria de Transició Energètica,
Sectors Productius i Memòria Democràtica; Secció 25,
Conselleria de Mobilitat i Habitatge; Secció 34, deute públic;
E03, Agència Balear de l'Aigua i de la Qualitat Ambiental;
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E04, Institut Balear de la Natura; E05, Institut Balear de
l'Habitatge; E06, Serveis Ferroviaris de Mallorca; E07, Institut
d'Innovació Empresarial de les Illes Balears; E11, Ports de les
Illes Balears, i C11, Consorci de Transport de Mallorca.

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

7 vots a favor, 2 en contra, 4 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Votació de la Secció 07, Consell Audiovisual de les Illes
Balears; Secció 11, Conselleria de Presidència, Funció Pública
i Igualtat; Secció 12, Conselleria de Model Econòmic, Turisme
i Treball; Secció 13, Conselleria d'Educació i Formació
Professional; Secció 14, Conselleria d'Hisenda i Relacions
Exteriors; Secció 17, Conselleria d'Afers Socials i Esports;
Secció 18, Conselleria de Salut i Consum; Secció 20,
Conselleria d'Agricultura, Pesca i Alimentació; Secció 21,
Conselleria de Fons Europeus, Universitat i Cultura; Secció 31,
serveis comuns; Secció 32, ens territorials; Secció 33, serveis
comuns tecnològics; Secció 35, Fons de contingència; Secció
36, serveis comuns, despeses de personal; Secció 37, Fons
d'Impuls del Turisme Sostenible; Secció 73, Institut Balear de
la Dona; Secció 74, Agència de salut pública de les Illes
Balears; Secció 76, Servei d'Ocupació de les Illes Balears;
Secció 77, Institut d'Estadística de les Illes Balears; Secció 78,
Escola Balear de l'Administració Pública; Secció 79, Institut
Balear de Seguretat i Salut Laboral; E01, Ens Públic
Radiotelevisió de les Illes Balears; E02, Agència d'Estratègia
Turística de les Illes Balears; E08, Institut Balear
d'Infraestructures i Serveis Educatius; E10, Fons de Garantia
Agrària i Pesquera de les Illes Balears; E17, Institut Balear de
la Joventut; E18, Institut de Recerca i Formació
Agroalimentària i Pesquera de les Illes Balears; E19, Serveis
d'Informació Territorial de les Illes Balears; E20, EPE de
Telecomunicacions i Innovació de les Illes Balears; E21,
Institut d'Estudis Baleàrics; E22, Gestió Sanitària i Assistencial
de les Illes Balears; E23, Institut d'Indústries Culturals de les
Illes Balears; E24, Institut Balear de l'Energia; S10, Gestió
d'Emergències de les Illes Balears; F01, Fundació per a l'esport
balear; F02, Fundació Estudis Superiors de Música i Arts
Escèniques; F03, Fundació Institut Socioeducatiu S' Estel; F09,
Fundació Robert Graves; F12, Fundació Banc de Sang i Teixits
de les Illes Balears, F14, Fundació Institut d'Investigació
Sanitària de les Illes Balears; F15, Fundació d'Atenció i Suport
a la Dependència; F22, Fundació Balear d'Innovació i
Tecnologia; F23, Fundació Orquestra Simfònica Illes Balears;
F24, Fundació Illes Balears d'acció exterior; C02, Escola
d'Hoteleria; C05, Consorci d'Infraestructures de les Illes
Balears; C09, Consorci per a la Recuperació de la Fauna de les
Illes Balears; C14, Consorci de Recursos Sociosanitaris i
Assistencials de les Illes Balears; Secció 60, Servei de Salut de
les Illes Balears, i Secció 50, Agència Tributària de les Illes
Balears. 

Vots a favor?

Vots en contra?

Abstencions?

LA SRA. SECRETÀRIA:

7 vots a favor, 1 en contra, 5 abstencions.

LA SRA. PRESIDENTA:

Una vegada acabat el debat i les votacions, queda
dictaminat el Projecte de llei de pressuposts generals de la
comunitat autònoma de les Illes Balears per a l'any 2023. 

Es recorda que els vots particulars i les esmenes que, havent
estat defensats i votats en comissió, no hagin estat incorporats
al dictamen, es mantindran per al seu debat en el Ple, llevat que
el grup parlamentari proposant manifesti la voluntat de no
mantenir-los, mitjançant escrit adreçat a la Presidència de la
cambra dins el termini de les 48 hores següents a la data
d'acabament del dictamen.

Una vegada esgotat l'ordre del dia de la sessió, els vull
agrair la seva col·laboració en la tramitació d'aquest dictamen.

I s'aixeca la sessió. Gràcies.
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